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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

Αντικείµενο της παρούσας εργασίας είναι η θεωρητική προσέγγιση ενός εξαγωγικού 

στρατηγικού σχεδίου ανάπτυξης µιας τουριστικής επιχείρησης.  Στο πρώτο κεφάλαιο 

οριοθετούνται οι εισαγωγικές έννοιες του διεθνούς εµπορίου υπηρεσιών, καθώς και η 

θέση της Ελλάδος εντός αυτού. Επιπροσθέτως, γίνεται  αναφορά στον Τουριστικό 

κλάδο. Ακολουθεί, στο δεύτερο κεφάλαιο, παράθεση του θεσµικού πλαισίου που ισχύει 

στο εµπόριο υπηρεσιών µέσω της Γενικής Συµφωνίας για το Εµπόριο Υπηρεσιών 

(G.A.T.S.). Το τρίτο κεφάλαιο παρουσιάζει το θεωρητικό πλαίσιο της στρατηγικής. Στο 

επόµενο κεφάλαιο, το τέταρτο, γίνεται η θεωρητική διαµόρφωση ενός στρατηγικού 

σχεδίου ανάπτυξης. Τέλος, παρατίθενται κάποια συµπεράσµατα που αφορούν στην 

τουριστική ανάπτυξη. 

 

 

 

SUMMARY 

The subject of this thesis is the theoretical approach of a strategic export development 

plan for a tourism business. In the first chapter I analyse the basic concepts of 

international trade in services, as well as Greece's position within it. In addition, I make 

some brief remarks about the Tourism industry. In the second chapter, I present the 

institutional framework applicable to trade in services which is the international GATS 

agreement. In the third chapter I present the theoretical framework of strategic planning. 

And in the final chapter, the fourth, I propose a set of steps in creating a strategic plan. 

Finally, some conclusions are presented relating to the development of Tourism in 

Greece and what needs to be done for the future. 
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Εισαγωγή 

 

 

Σκοπός της παρούσας πτυχιακής εργασίας είναι η ανάλυση, αρχικά του διεθνούς 

εµπορίου υπηρεσιών και της συνεισφοράς της Ελλάδος σε αυτό, παρουσιάζοντας στην 

συνέχεια αναλυτικά την διεθνή συµφωνία GATS που το οριοθετεί. Επίσης, θα υπάρξει 

εκτενής αναφορά στις θεωρητικές προσεγγίσεις της χάραξης στρατηγικής, ώστε να γίνει 

παρουσίαση ενός προτεινόµενου πλαισίου για την δηµιουργία ενός στρατηγικού 

σχεδίου ανάπτυξης τουριστικής επιχείρησης.  

Η εξαγωγή υπηρεσιών τουρισµού λόγω της ιδιαιτερότητας του κλάδου, δεν µπορεί να 

έχει την κλασική µορφή της διασυνοριακής παροχής, όπου η υπηρεσία θα διασχίζει 

κάποια σύνορα, αλλά οριοθετείται από την παροχή υπηρεσιών σε επισκέπτες άλλων 

οικονοµιών. Η GATS, ορίζει την συγκεκριµένη µορφή εξαγωγής ως ‘κατανάλωση 

υπηρεσιών στο εξωτερικό’, άρα ο κύριος στόχος του στρατηγικού σχεδίου θα είναι η 

αύξηση της κατανάλωσης υπηρεσιών από επισκέπτες και οργανωµένους τουρίστες 

άλλων χωρών, όπου απ’ την δική τους οπτική γωνία, η χρήση των υπηρεσιών θα γίνεται 

εκτός των συνόρων της οικονοµίας τους.  

Το διεθνές εµπόριο υπηρεσιών, είναι µια σταθερά αναπτυσσόµενη δραστηριότητα του 

παγκόσµιου εµπορίου, µε αυξητικές τάσεις τις τελευταίες δεκαετίες καθώς έπαυσαν να 

ισχύουν περιορισµοί και προστατευτισµοί που δυσκόλευαν το εµπόριο υπηρεσιών στο 

παρελθόν. Η GATS (Γενική Συµφωνία για το Εµπόριο Υπηρεσιών) υπογράφτηκε το 

1994 κατά την διάρκεια των συνοµιλιών του Γύρου της Ουρουγουάης, υπό την αιγίδα 

του Παγκόσµιου Οργανισµού Εµπορίου, τέθηκε σε ισχύ από την 1/1/1995 και 

αποτέλεσε το πρώτο ουσιαστικό βήµα για την ανάπτυξη του διεθνούς εµπορίου 

υπηρεσιών. Με το γενικό πλαίσιο της συµφωνίας παρέχεται µια ασφάλεια έναντι 

µονοµερών κρατικών παρεµβατισµών που στο παρελθόν δηµιουργούσαν εµπόδια στο 

ελεύθερο εµπόριο υπηρεσιών µεταξύ των χωρών της συµφωνίας. Το γενικότερο πνεύµα 

της συµφωνίας είναι εθελοντικό ως προς την εφαρµογή της και δεν υποχρεώνει τα 

κράτη να ιδιωτικοποιήσουν τις κρατικές επιχειρήσεις τους, ούτε να ελευθερώσουν 



8 
 

ρυθµισµένους κλάδους, αλλά τονίζει την υποχρέωση απουσίας διακρίσεων καθώς και 

την πλήρη διαφάνεια στο διεθνές εµπόριο υπηρεσιών.  Με αυτή την συµφωνία 

προσφέρεται µια γενικότερη σταθερότητα στο χώρο του διεθνούς εµπορίου υπηρεσιών, 

γεγονός που δίνει πρόσφορο έδαφος σε πολλές επιχειρήσεις παροχής υπηρεσιών να 

αναπτυχθούν εκτός συνόρων και να επιζητήσουν µια παγκόσµια παρουσία. Επίσης, 

συνεχίζονται ακόµα να διεξάγονται διαπραγµατεύσεις µε σκοπό την απελευθέρωση 

περισσότερων κλάδων παροχής υπηρεσιών, που χρήζουν ιδιαίτερης θεσµικής 

αντιµετώπισης λόγω του πιθανού κοινωνικού χαρακτήρα τους. 

Στην περίπτωση του τουρισµού και γενικότερα στον ευρύτερο κλάδο της παροχής 

τουριστικών υπηρεσιών, υπάρχει η ιδιαιτερότητα ότι ένα µεγάλο κοµµάτι της αγοράς 

αποτελεί εξαγωγική δραστηριότητα για την οικονοµία εντός της οποίας προσφέρονται 

οι συγκεκριµένες τουριστικές υπηρεσίες. Όταν τουρίστες επισκέπτονται µια άλλη χώρα, 

στην ουσία εισάγουν στην χώρα τους τη γενικότερη τουριστική εµπειρία που προσφέρει 

η χώρα που προτίµησαν να επισκεφθούν. Για παράδειγµα, όταν µια οικογένεια από τη 

Βρετανία περνά µερικές ηµέρες διακοπών στην Ελλάδα, όλες οι δαπάνες της για 

διαµονή, µετακίνηση, φαγητό, και διασκέδαση καταγράφονται ως εισαγωγή 

τουριστικών υπηρεσιών στο ισοζύγιο πληρωµών της Βρετανίας. Αυτό συµβαίνει, 

επειδή υπάρχει εκροή πληρωµών από την Βρετανία προς την Ελλάδα και έτσι 

αντιστοίχως οι προηγούµενες δαπάνες θεωρούνται εξαγωγή υπηρεσιών για την 

Ελληνική οικονοµία. 

Ως εκ τούτου γίνεται αντιληπτό, πως ένα εξαγωγικό στρατηγικό σχέδιο τουριστικής 

επιχείρησης θα πρέπει να έχει ως κύριο σηµείο αναφοράς την προσέλκυση 

περισσότερων πελατών από άλλες οικονοµίες.  Πιο συγκεκριµένα, πρέπει να επιτευχθεί 

µεγαλύτερη προσέλκυση πελατών από οικονοµίες που αναµένεται τα επόµενα έτη να 

αυξήσουν γενικότερα την εισαγωγή τουριστικών υπηρεσιών, καθώς και να κρατηθούν 

σταθερές οι εξαγωγές υπηρεσιών, σε οικονοµίες που παραδοσιακά αποτελούν το 

µεγαλύτερο κοµµάτι των εξαγωγών τις τελευταίες δεκαετίες, όσον αφορά την ελληνική 

τουριστική εµπειρία.   

Η ιδιαίτερη έµφαση στην εξαγωγή υπηρεσιών, θα µπορούσε να αιτιολογηθεί κυρίως 

από την άσχηµη οικονοµική συγκυρία εντός της οποίας βρίσκεται η χώρα µας τα 

τελευταία έτη, µε αποτέλεσµα ο εσωτερικός τουρισµός να βρίσκεται σε ιστορικά 

χαµηλά τόσο σε ποσότητα αλλά και σε ποιότητα. Κατόπιν τούτου, οι πελάτες που 
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προέρχονται από οικονοµίες που βρίσκονται σε καλύτερη κατάσταση, σίγουρα 

αποτελούν ένα σηµαντικό και περιζήτητο target group των επιχειρήσεων παροχής 

υπηρεσιών στον τουριστικό κλάδο. Επίσης, η µαζικότερη άφιξη τουριστών από άλλες 

οικονοµίες  έχει και ένα ευρύτερο µακροοικονοµικό όφελος για την Ελλάδα, αφού µε 

αυτή την εισροή εισπράξεων µπορεί να µειωθεί ή και να υπερκεραστεί το σύνηθες 

έλλειµµα στο ισοζύγιο πληρωµών που αντιµετωπίζει η ελληνική οικονοµία. Συνεπώς, η 

ανάπτυξη των εξαγωγών του τουριστικού κλάδου είναι διέξοδος για µια οικονοµία 

όπως η Ελληνική, που αντιµετωπίζει τόσο έντονη σµίκρυνση τα τελευταία έτη ενώ 

ακόµα εξακολουθεί να εισάγει περισσότερα από όσα εξάγει στο εµπόριο των αγαθών. 

Η εργασία αντλεί πηγές και θεωρητικές κατευθύνσεις από τρία γνωστικά πεδία: τον 

τουρισµό, το µάρκετινγκ, και τη στρατηγική. Ο σωστός συνδυασµός των τριών αυτών 

γνωστικών πεδίων βοηθήσει στην εκπόνηση και την µελέτη των ορθών δοµών ενός 

ολοκληρωµένου στρατηγικού σχεδίου ανάπτυξης, για µια τουριστική επιχείρηση µε 

εξαγωγικό ορίζοντα. Αντικείµενο της παρούσας εργασίας είναι η θεωρητική 

προσέγγιση ενός εξαγωγικού στρατηγικού σχεδίου ανάπτυξης µιας τουριστικής 

επιχείρησης.  Στο πρώτο κεφάλαιο οριοθετούνται οι εισαγωγικές έννοιες του διεθνούς 

εµπορίου υπηρεσιών, καθώς και η θέση της Ελλάδος εντός αυτού. Επιπροσθέτως, 

γίνεται  αναφορά στον Τουριστικό κλάδο. Ακολουθεί, στο δεύτερο κεφάλαιο, 

παράθεση του θεσµικού πλαισίου που ισχύει στο εµπόριο υπηρεσιών µέσω της διεθνούς 

συµφωνίας GATS. Το τρίτο κεφάλαιο παρουσιάζει το θεωρητικό πλαίσιο της 

στρατηγικής. Στο επόµενο κεφάλαιο, το τέταρτο, γίνεται η θεωρητική διαµόρφωση ενός 

στρατηγικού σχεδίου ανάπτυξης. Τέλος, παρατίθενται κάποια συµπεράσµατα που 

αφορούν στην τουριστική ανάπτυξη. 
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Κεφάλαιο 1 

∆ιεθνές Εµπόριο Υπηρεσιών 

 

 

1.1 Εισαγωγικά 

Οι ραγδαίες τεχνολογικές καινοτοµίες των τελευταίων δεκαετιών στις µεταφορές, την 

πληροφορική και τις τηλεπικοινωνίες, συµπεριλαµβανοµένων και της ανάπτυξης του 

διαδικτύου και του ηλεκτρονικού εµπορίου, έχουν βοηθήσει τις επιχειρήσεις στην 

προµήθεια παραγωγικών πόρων από όλο και πιο αποµακρυσµένες µέχρι πρόσφατα 

περιοχές, και έχουν διευκολύνει κατά πολύ την είσοδο τους σε καινούργιες και 

µεγαλύτερες αγορές. Η τάση προς παγκοσµιοποίηση των οικονοµιών, ενισχυµένη από 

πολιτικές απελευθέρωσης και µείωσης προστατευτισµών στην οικονοµική 

δραστηριότητα, έχει τροφοδοτήσει την ενίσχυση των πολυεθνικών επιχειρήσεων, των 

διεθνών επενδύσεων, καθώς και το διεθνές εµπόριο αγαθών και υπηρεσιών. Επίσης η 

σηµαντική βελτίωση των επικοινωνιών και των µεταφορών, έχουν βοηθήσει σηµαντικά 

στην µετακίνηση των ανθρώπων για λόγους τουρισµού, εργασίας και εµπορίου. 

 

Σύµφωνα µε τον έκτο οδηγό του ∆.Ν.Τ. για τους λογαριασµούς του ισοζυγίου 

πληρωµών IMF BPM6 (2009) ως υπηρεσία ορίζεται: «η οικονοµική παραγωγή άυλων 

προϊόντων τα οποία µπορούν να παραχθούν, µεταφερθούν, και καταναλωθούν την ίδια 

στιγµή». Γενικώς όµως. οι υπηρεσίες καλύπτουν ένα ευρύ φάσµα άυλων προϊόντων και 

δραστηριοτήτων ενώ είναι αρκετά δύσκολο να συµπεριληφθούν εντός ενός 

συγκεκριµένου ορισµού, καθώς µερικές φορές οι διαφορές τους µε τα κλασικά 

εµπορεύµατα δεν είναι και τόσο ξεκάθαρες. Οι υπηρεσίες παρέχονται κατά παραγγελία 

και τυπικά προσφέρουν µια αλλαγή στην κατάσταση του χρήστη τους, η οποία 

πραγµατοποιείται µέσω της συγκεκριµένης δραστηριότητας του φορέα παροχής της 

υπηρεσίας, κατ’ απαίτηση του καταναλωτή. Επίσης µε το που θα λάβει τέλος µια 

υπηρεσία, θα πρέπει να έχει ολοκληρωθεί και η παροχή της στον καταναλωτή της, 
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δηλαδή η υπηρεσία σε γενικές γραµµές δεν µπορεί να διαχωριστεί από την παραγωγή 

της. Αξίζει να σηµειωθεί ότι δεν µπορούν να δηµιουργηθούν συγκεκριµένα δικαιώµατα 

ιδιοκτησίας πάνω σε παρεχόµενες υπηρεσίες, καθότι δεν αποτελούν µεµονωµένα και 

χωριστά πράγµατα. Χαρακτηριστικά παραδείγµατα υπηρεσιών αποτελούν οι 

µεταφορές, οι επικοινωνίες, οι ενοικιάσεις αυτοκινήτων, τα ξενοδοχεία, οι υπηρεσίες 

υγείας, οι ασφάλειες, καθώς και η  εκπαίδευση. 

 

Το διεθνές εµπόριο υπηρεσιών ορίζεται αρχικά ως το εµπόριο υπηρεσιών µεταξύ 

µόνιµων κατοίκων µιας οικονοµίας και µη µόνιµων κατοίκων αυτής. Λόγω του ότι οι 

παροχές υπηρεσιών απαιτούν µια άµεση επαφή µεταξύ των δύο µερών και συνήθως οι 

ίδιες δεν µπορούν να µεταφερθούν, είτε ο χρήστης της υπηρεσίας πρέπει να µετακινηθεί 

στον φορέα παροχής, είτε το αντίστροφο. Οπότε σε διεθνές επίπεδο υπάρχει η 

πρόβλεψη, βάσει των διεθνών συµφωνιών, να επιτρέπεται σε φορείς παροχής 

υπηρεσιών να αποκτούν πρόσβαση σε αγορές άλλων οικονοµιών. Αυτή η εξέλιξη όµως 

µπορεί να δηµιουργήσει κάποια προβλήµατα στον αρχικό διαχωρισµό µεταξύ µόνιµων 

και µη µόνιµων κατοίκων, καθότι αναλόγως τη µορφή πρόσβασης που θα επιλέξει η 

εταιρία στην συγκεκριµένη οικονοµία, θα µπορεί να θεωρείται πλέον νοµικά ως 

µόνιµος κάτοικος της. Συνεπώς, σηµαντικό κριτήριο αποτελεί η µετοχική σύνθεση της 

εταιρίας παροχής υπηρεσιών, και αν ελέγχεται από κάποια άλλη εταιρία του 

εξωτερικού, τότε η δραστηριότητά της δεν µπορεί να θεωρηθεί ως δραστηριότητα 

µόνιµου κατοίκου και εµπίπτει στην ειδική στατιστική κατηγορία των FATS 

«Στατιστικά ∆εδοµένα Θυγατρικών Εξωτερικού» (MSITS 2010).  

 

1.2 ∆ιαφορές µεταξύ υπηρεσιών και αγαθών 

Οι υπηρεσίες τυπικά είναι άυλες, σε αντίθεση µε τα αγαθά, τα οποία είναι ορατά, µε 

υλική υπόσταση και διαστάσεις. Ο άυλος χαρακτήρας των υπηρεσιών, δυσχεραίνει 

σηµαντικά την αξιόπιστη µέτρηση της ποσότητας και πολύ περισσότερο της ποιότητας 

των εκροών, σε αντίθεση µε την αυτονόητα εύκολη µέτρηση της ποσότητας των 

εκροών της βιοµηχανικής παραγωγής.   

 

Οι υπηρεσίες παράγονται και καταναλώνονται ταυτόχρονα, ενώ τα βιοµηχανικά 

προϊόντα µπορούν να ελεγχθούν για την ποιοτική τους αρτιότητα στον χώρο της 

παραγωγής πριν από την κατανάλωσή τους, και να επισκευαστούν ή να 

αντικατασταθούν, αν ο έλεγχος εντοπίσει ένα ποιοτικό ελάττωµα πριν την αποστολή 
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τους στον πελάτη. Οι παρεχόµενες υπηρεσίες µε χαµηλή ποιότητα, δεν ανακαλούνται 

και ακολουθούνται συχνά από αποζηµιώσεις.  

  

Πολλές υπηρεσίες λόγω των ανωτέρω χαρακτηριστικών, δεν αποθηκεύονται όπως τα 

βιοµηχανικά προϊόντα. Το χαρακτηριστικό αυτό έχεις ως συνέπεια οι επιχειρήσεις 

παροχής υπηρεσιών, πολλές φορές να µην µπορούν να αντιµετωπίσουν την αυξηµένη 

ζήτηση των υπηρεσιών από «υπηρεσίες αποθηκευµένες» όπως συµβαίνει στον 

βιοµηχανικό τοµέα. Στον τοµέα των υπηρεσιών πολλές φορές, αιτία της χαµηλής 

ποιότητάς τους είναι η αυξηµένη ζήτηση, η οποία δεν µπορεί να αντιµετωπιστεί από 

τους παραγωγικούς συντελεστές της επιχείρησης παροχής υπηρεσιών. Η ιδιαιτερότητα 

της µη αποθήκευσης των υπηρεσιών, σηµαίνει αρχικά ότι αν ένα µέρος των υπηρεσιών 

που µπορούν να πραχθούν µια συγκεκριµένη χρονική περίοδο δε ζητηθεί, τότε µαζί µε 

την απώλεια των εσόδων που σηµειώνεται για την συγκεκριµένη χρονική στιγµή, θα 

υπάρξει και απώλεια των παραγωγικών συντελεστών (π.χ. εργασίας) που θα µπορούσαν 

να χρησιµοποιηθούν για την παροχή των υπηρεσιών. Επίσης, αν η ζήτηση για 

υπηρεσίες είναι µεγαλύτερη από τις υπηρεσίες που µπορούν να παρασχεθούν σε 

συγκεκριµένο επίπεδο ποιότητας, τότε είναι δυνατόν ένα µέρος της αυξηµένης ζήτησης, 

να αντιµετωπιστεί µε πτώση του επιπέδου της ποιότητας των υπηρεσιών, ενώ είναι 

δυνατή και απώλεια εσόδων από την αδυναµία αντιµετώπισης της αυξηµένης ζήτησης. 

 

Στον τοµέα των υπηρεσιών, οι πελάτες συνήθως συµµετέχουν στην παραγωγική 

διαδικασία παροχής των υπηρεσιών, σε αντίθεση µε τη βιοµηχανία, η παραγωγική 

διαδικασία της οποίας είναι εντελώς αποµονωµένη από τη φυσική παρουσία του 

τελικού καταναλωτή. 

 

Οι επιχειρήσεις παροχής υπηρεσιών είναι γενικά εντάσεως εργασίας, ενώ οι 

βιοµηχανικές επιχειρήσεις είναι περισσότερο εντάσεως κεφαλαίου. Η ποιότητα του 

ανθρώπινου δυναµικού και των διαπροσωπικών σχέσεων επίσης, αποτελεί παράγοντα 

ζωτικής σηµασίας. Επιπροσθέτως, η συµπεριφορά και το ηθικό των εργαζοµένων στις 

επιχειρήσεις παροχής υπηρεσιών, αποτελούν παραµέτρους µεγάλης σηµασίας για την 

ποιότητα των παρεχόµενων υπηρεσιών. 

 

1.3 Πρόσφατη Ιστορία – Συσχέτιση µε το  ∆ιεθνές Εµπόριο Αγαθών 
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Το εµπόριο υπηρεσιών είναι η δραστηριότητα του παγκόσµιου εµπορίου µε την 

µεγαλύτερη ανάπτυξη τις τελευταίες δεκαετίες, µε µέση ετήσια ανάπτυξη περίπου στο 

8% από το 1980 έως το 2011 και µε την συνολική δραστηριότητα το 2011, να φτάνει 

παγκοσµίως τα 4 τρις δολάρια ΗΠΑ (WTO 2013). Αξίζει να αναφερθεί ότι στην ίδια 

χρονική περίοδο, το κλασικό εµπόριο αγαθών εµφανίζει µια µέση ετήσια ανάπτυξη του 

7% και συνολική δραστηριότητα το 2011 στα 18 τρις δολάρια ΗΠΑ, συνεπώς, κάποιος 

µπορεί εύκολα να υποθέσει µε βάση την σχεδόν ίδια µέση ετήσια αύξηση, ότι η 

ανάπτυξη του εµπορίου υπηρεσιών και του εµπορίου αγαθών, πιθανώς να 

συσχετίζονται θετικά και ως συνεπακόλουθο η ανάπτυξη του ενός να τροφοδοτεί την 

ανάπτυξη του άλλου.  

∆ιάγραµµα 1.1 

 

 

Όπως φαίνεται στο ∆ιάγραµµα 1.1 το εµπόριο υπηρεσιών και το εµπόριο αγαθών 

βρίσκονται σε αναλογία περίπου 1 προς 4, δηλαδή το εµπόριο υπηρεσιών αντιστοιχεί 

περίπου στο 25% του εµπορίου αγαθών και αυτή η συσχέτιση επιβεβαιώνεται 

διαγραµµατικά για τα τελευταία 30 έτη.  

 

Σηµαντικές περίοδοι ανάπτυξης για το διεθνές εµπόριο αποτελούν αρχικά η περίοδος 

1986-1993, όπου υπήρξε διπλασιασµός της δραστηριότητας και στους δύο τοµείς, και 

στην συνέχεια η περίοδος 2002-2008, όπου υπήρξε σχεδόν τριπλασιασµός αντίστοιχα. 
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Η παγκόσµια συστηµική κρίση του 2008 φυσικά και δεν άφησε ανεπηρέαστο το διεθνές 

εµπόριο, το οποίο αντιµετώπισε µια αισθητή σµίκρυνση το 2009, ωστόσο µπήκε 

γρήγορα σε τροχιά ανάκαµψης από το 2010 και µετέπειτα. 

 

 

1.4 Κυρίαρχες δραστηριότητες του διεθνούς εµπορίου υπηρεσιών 

Στο διεθνές εµπόριο υπηρεσιών τις τελευταίες δεκαετίες, υπάρχουν δυο κυρίαρχες 

δραστηριότητες: ο τουρισµός και οι µεταφορές. Όπως φαίνεται στο διάγραµµα 1.2, 

όπου παρουσιάζονται οι εξαγωγές υπηρεσιών µε βάση την κατηγοριοποίηση EBOPS, οι 

τουριστικές υπηρεσίες και οι µεταφορές, αποτελούν το µεγαλύτερο κοµµάτι του 

εµπορίου υπηρεσιών την τελευταία δεκαετία, µε τις Τουριστικές υπηρεσίες να φτάνουν 

το 1,1 τρις δολάρια ΗΠΑ το 2012 και τις µεταφορές να ακολουθούν µε 0,9 τρις δολάρια 

ΗΠΑ. Ειδική µνεία πρέπει να γίνει και στις Λοιπές Επιχειρηµατικές υπηρεσίες, οι 

οποίες αποτελούν µια συνάθροιση διαφόρων υπηρεσιών που δεν ταιριάζουν σε καµία 

από τις προκαθορισµένες στατιστικές κατηγορίες. Είναι αξιοσηµείωτο ότι 

παρουσιάζουν µεγάλη αύξηση τα τελευταία έτη, ξεπερνώντας οριακά τις Τουριστικές 

υπηρεσίες από το 2009 και µετά. Μερικά παραδείγµατα της συγκεκριµένη κατηγορίας, 

είναι οι υπηρεσίες που αφορούν τριγωνικές συναλλαγές (επανεξαγωγές) αγαθών, οι 

χρηµατοδοτικές µισθώσεις, οι νοµικές υπηρεσίες, καθώς και η παροχή υπηρεσιών από 

ελεγκτικές εταιρίες σχετικά µε λογιστικά θέµατα, όπως και οι συµβουλευτικές 

υπηρεσίες που παρέχουν πάνω σε φορολογικά θέµατα (MSITS 2010).  

∆ιάγραµµα 1.2 
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Με βάση το ∆ιάγραµµα 1.2 είναι χρήσιµο να οριστούν πιο συγκεκριµένα οι υπηρεσίες  

που λόγω της σπουδαιότητας τους, διαδραµατίζουν κυρίαρχο ρόλο στο διεθνές εµπόριο 

υπηρεσιών και αποτελούν το µεγαλύτερο κοµµάτι του. 

 

Αρχικά, οι τουριστικές υπηρεσίες περιλαµβάνουν τις υπηρεσίες και τα αγαθά που 

αποκτήθηκαν από ταξιδιώτες, σε µια οικονοµία κατά την διάρκεια της επίσκεψης τους, 

που χρονικά ήταν µικρότερη του ενός έτους. Η µεταφορά-µετακίνηση των ταξιδιωτών 

δεν συνυπολογίζεται στις τουριστικές υπηρεσίες, όπως ούτε και τα αγαθά που 

αγοράστηκαν µε σκοπό την µεταπώληση τους εκτός της οικονοµίας. Στο ∆ιάγραµµα 

1.3 φαίνεται η ραγδαία αύξηση της εξαγωγής τουριστικών υπηρεσιών που σχεδόν 

τριπλασιάστηκαν από το 2000 µέχρι το 2012 ενώ ταυτοχρόνως µεγαλύτερη αύξηση 

εµφανίζει η συνολική εξαγωγή υπηρεσιών. 

 

∆ιάγραµµα 1.3 

 

Οι υπηρεσίες µεταφοράς καλύπτουν τις µεταφορές που εκτελούνται από τους µόνιµους 
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µεταφορές µπορεί να αφορούν την µεταφορά επιβατών ή εµπορικών φορτίων, την 

ενοικίαση µεταφορικού µέσου (π.χ. αεροπλάνο, πλοίο) µαζί µε το πλήρωµα του, καθώς 
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και άλλες σχετιζόµενες υπηρεσίες. Αντιθέτως, δεν µπαίνουν στην κατηγορία τα 

ασφάλιστρα των εµπορικών φορτίων, οι εργασίες επισκευής µεταφορικών µέσων, 

καθώς επίσης εξαιρούνται και οι ενοικιάσεις µεταφορικών µέσων όταν δεν 

συµπεριλαµβάνεται στην ενοικίαση και το πλήρωµα του συγκεκριµένου µέσου.   

 

Επίσης αξίζει να αναλυθούν και οι χρηµατοοικονοµικές υπηρεσίες που αποτελούν 

παγκοσµίως την τρίτη σε µέγεθος εξαγωγική δραστηριότητα υπηρεσιών, και οι οποίες 

αποτελούνται κυρίως από υπηρεσίες χρηµατοοικονοµικής διαµεσολάβησης και 

βοηθητικές υπηρεσίες του χρηµατοοικονοµικού τοµέα. Συνεπώς, παρέχονται κυρίως 

από τράπεζες, χρηµατιστήρια, εταιρίες πρακτόρευσης και πίστωσης, και άλλες εταιρίες 

παρόµοιας δραστηριότητας. Ενώ, από τις χρηµατοοικονοµικές υπηρεσίες εξαιρούνται 

όποιες παροχές σχετίζονται µε ασφαλιστικά και συνταξιοδοτικά προγράµµατα, οι 

οποίες  και ανήκουν στην κατηγορία των υπηρεσιών ασφάλισης. 

 

1.5 Το διεθνές εµπόριο υπηρεσιών στην Ελληνική οικονοµία 

Το διεθνές εµπόριο υπηρεσιών είναι εξόχως σηµαντικό για την εγχώρια οικονοµία, που 

η κατανάλωσή της στηρίζεται σε µεγάλο βαθµό στην εισαγωγή αγαθών από τρίτες 

χώρες. Πιο συγκεκριµένα, το διεθνές εµπόριο αγαθών της Ελλάδος τις τελευταίες 

δεκαετίες είναι αισθητά ελλειµµατικό, ενώ σε αντίθεση το διεθνές εµπόριο υπηρεσιών 

είναι διαχρονικά πλεονασµατικό. Στο ∆ιάγραµµα 1.4 εµφανίζεται το Ισοζύγιο 

Τρεχουσών Συναλλαγών των τελευταίων 10 ετών όπου µπορεί ευκόλως να 

παρατηρηθεί ένας πραγµατικός εκτροχιασµός του εµπορικού ελλείµµατος από το 2005 

µέχρι και το 2008, όπου από τα 18 έφτασε στα 50 δις δολάρια. Η µείωση του εµπορικού 

ελλείµµατος που ακολούθησε τα επόµενα έτη µέχρι και το 2012 είναι κυρίως απόρροια 

της οικονοµικής και πιστωτικής κρίσης που ελαχιστοποίησε την κατανάλωση 

εισαγόµενων αγαθών, σε συνδυασµό µε την αύξηση των εξαγωγών σε αγαθά και το 

πάντα πλεονασµατικό διεθνές εµπόριο υπηρεσιών. 

 

Η σηµασία του διεθνούς εµπορίου υπηρεσιών τονίζεται και από το γεγονός ότι οι 

εξαγωγές υπηρεσιών είναι σχεδόν διπλάσιες από τις εξαγωγές αγαθών στο 

προαναφερθέν χρονικό διάστηµα 2002-2012. Ίδια αναλογία παρατηρείται την 

τελευταία δεκαετία και εντός του διεθνούς εµπορίου υπηρεσιών, µεταξύ εξαγωγών και 

εισαγωγών υπηρεσιών, όπως εµφανίζονται χαρακτηριστικά στο διάγραµµα 1.5, µε τις 
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εξαγωγές υπηρεσιών το  2008 για παράδειγµα, να αγγίζουν τα 50 δις δολάρια και τις 

εισαγωγές υπηρεσιών τα 25 δις δολάρια. 

 

Εν συνεχεία, αξίζει να γίνει µια πρόσφατη αριθµητική στους δύο κλάδους που 

µονοπωλούν στην ουσία τις εξαγωγές υπηρεσιών στην Ελληνική οικονοµία: τον 

τουρισµό και τις µεταφορές. Αν και πολλοί θα πίστευαν ότι ο τουριστικός κλάδος είναι 

∆ιάγραµµα 1.4 
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∆ιάγραµµα 1.5 

 

πρώτος µε µια σχετική διαφορά, εντούτοις από το 2004 και µετέπειτα, την πρωτιά στις 

εξαγωγές την έχει ο κλάδος των µεταφορών, όπως φαίνεται στο ∆ιάγραµµα 1.6. 

Αξιοσηµείωτη είναι η διετία 2006-08, όπου οι εξαγωγές µεταφορών από 18 δις δολάρια 

εκτινάχθηκαν στα 28 δις δολάρια, σηµειώνοντας µια ονοµαστική αύξηση της τάξης του 

55% περίπου, ενώ ο τουριστικός κλάδος ακολούθησε µε πιο σταθερή ανοδική πορεία. 

Όµως από το 2009 και µετά, υπήρξε η αναµενοµένη ‘διόρθωση’ και στους δύο κλάδους 

λόγω της οικονοµικής κρίσης, ωστόσο παραµένουν σε πολύ υψηλά επίπεδα παρά την 

παρατεταµένη ύφεση της ελληνικής οικονοµίας. 
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∆ιάγραµµα 1.6 

 

Τέλος, ιδιαίτερο ενδιαφέρον παρουσιάζει η µελέτη του διεθνούς εµπορίου υπηρεσιών 

όσον αφορά τις οικονοµίες µε τις οποίες πραγµατοποιείται ο µεγαλύτερος αριθµός  

συναλλαγών. Στον Πίνακα 1.1 εµφανίζονται οι πρώτες δέκα χώρες σε εξαγωγές 

υπηρεσιών και οι πρώτες δέκα σε εισαγωγές αντίστοιχα. Αξίζει να σηµειωθεί ότι σε 

καµία από τις πρώτες δέκα χώρες σε όγκο συναλλαγών µε την Ελλάδα δεν εξάγονται 

λιγότερες υπηρεσίες απ’ ό,τι αντίστοιχα εισάγονται, δηλαδή υπάρχει πλεόνασµα στο 

εµπόριο υπηρεσιών µε όλες αυτές τις χώρες, γεγονός που από µόνο του αποδεικνύει την 

σηµαντικότητα του εµπορίου υπηρεσιών για την ελληνική οικονοµία. Οι ΗΠΑ 

αποτελούν τον µεγαλύτερο εισαγωγέα ελληνικών υπηρεσιών, µε περίπου 7.5 δις 

δολάρια, ενώ η Ελλάδα εισάγει τις περισσότερες υπηρεσίες αξίας 3.6 δις δολάρια από 

το Ηνωµένο Βασίλειο, µε δεύτερη τις ΗΠΑ 3.4 δις δολάρια. 

Πίνακας 1.1  Πρώτοι 10 Εµπορικοί Εταίροι ∆ιεθνούς Εµπορίου Υπηρεσιών στην 
Ελλάδα, 2011 (εκατ. $ ΗΠΑ) 

Χώρα Εξαγωγές Χώρα Εισαγωγές 
1.Η.Π.Α. 7.591 1.Ην. Βασίλειο 3.613 
2.Ην. Βασίλειο  5.637 2.Η.Π.Α. 3.406 
3.Γερµανία  4.256 3.Γερµανία 1.556 
4.Ελβετία 2.541 4.Ιταλία 989 
5.Γαλλία 2.114 5.Γαλλία 920 
6.Ιταλία 1.520 6.Ελβετία 625 
7.Ρωσία 1.193 7.Ολλανδία 614 
8.Ολλανδία  1.086 8.Τουρκία 447 
9.Βέλγιο 846 9.Αυστρία 430 
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10.Τουρκία 836 10.Βέλγιο 426 
Υποσύνολο Top 10 27.620 Υποσύνολο Top 10 13.026 
Σύνολο  Εξαγωγών 39.771 Σύνολο Εισαγωγών 19.433 
    
    
Πηγή: OECD, http://stats.oecd.org International Trade and Balance of Payments – Trade in Services 
 

1.6 Το εµπόριο υπηρεσιών στον κλάδο του Τουρισµού 

Η ζήτηση για τουριστικές υπηρεσίες χωρίζεται σε τρεις διαφορετικές κατηγορίες όπου 

η κάθε κατηγορία είναι και ένας ξεχωριστός υπο-κλάδος του τουρισµού: 

• Εισερχόµενος τουρισµός: διεθνείς επισκέπτες που ταξιδεύουν για τουριστικούς 

λόγους και είναι µόνιµοι κάτοικοι διαφορετικής χώρας από αυτήν που 

επισκέπτονται. 

• Εξερχόµενος τουρισµός: διεθνείς επισκέπτες που  ταξιδεύουν για τουριστικούς 

λόγους και είναι µόνιµοι κάτοικοι µιας χώρας και επισκέπτονται άλλη. 

• Εσωτερικός τουρισµός: επισκέπτες που ταξιδεύουν για τουριστικούς λόγους εντός 

της χώρας στην οποία βρίσκεται η µόνιµη κατοικία τους. 

 

Είναι προφανές ότι στο εµπόριο υπηρεσιών ανήκουν οι πρώτες δύο κατηγορίες  

τουρισµού, που αποτελούν και τα µεγαλύτερα κοµµάτια της αγοράς. Στο ∆ιάγραµµα 

1.7 παρατηρείται στην περίπτωση της Ελλάδας, ότι διαχρονικά ο εισερχόµενος 

τουρισµός είναι πολύ υψηλότερος από τον εξερχόµενο. Σηµαντική περίοδος για τον 

εισερχόµενο τουρισµό αποτελεί το 1997-2008, όπου από τα 3.7 δις δολάρια 

εκτινάχθηκε στα 17 δις δολάρια την τελευταία χρονιά πριν την κρίση. Αξίζει αναφοράς 

ότι ο εξερχόµενος τουρισµός τα τελευταία έτη έχει µειωθεί σχεδόν στο µισό, δηλαδή 

από 3.9 δις δολάρια το 2008 στα 2.3 δις δολάρια το 2012, αποτέλεσµα κυρίως της 

οικονοµικής ύφεσης. 
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∆ιάγραµµα 1.7 

 

1.6.1  Ο Τουρισµός παγκοσµίως 

Ο τουρισµός το 2011, σύµφωνα µε την ετήσια έκθεση του Παγκόσµιου Συµβούλιου 

Ταξιδίων και Τουρισµού (WTTC - Travel & Tourism 2011), έφτασε ως γενικευµένη 

οικονοµική δραστηριότητα παγκοσµίως τα 6 τρις δολάρια, ενώ αναµένεται ως το 2021 

να ξεπεράσει ετησίως τα 9 τρις δολάρια. Αυτός ο ρυθµός ανάπτυξης του παγκόσµιου 

τουρισµού, αντιστοιχεί σε ετήσια αύξηση περίπου  5% στη ζήτηση για τουριστικές 

υπηρεσίες. Ο προβλεπόµενος ρυθµός αύξησης του Τουρισµού, ξεπερνά το 

προβλεπόµενο ποσοστό οικονοµικής ανάπτυξης σχεδόν όλων των αναπτυγµένων 

χωρών, τονίζοντας επίσης την αντίθεση µε άλλους κλάδους της οικονοµίας που 

αναµένεται στα επόµενα έτη να βρίσκονται σε οικονοµική στασιµότητα ή ακόµα 

χειρότερα σε οικονοµική σµίκρυνση. Ωστόσο, σύµφωνα µε την ίδια έρευνα, αναµένεται 

ως το 2021 ο ευρύτερος κλάδος του τουρισµού να ξεπεράσει το 10% του παγκόσµιου 

ΑΕΠ, καθώς και το 10% της παγκόσµιας απασχόλησης µε προβλέψεις για περίπου 325 

εκατοµµύρια θέσεις εργασίας. Ο τουρισµός, συµφώνα µε τις παραπάνω θετικές 

προβλέψεις, δείχνει µια γενικότερη ανθεκτικότητα στην κρίση ρευστότητας και 

ευρύτερη συστηµική κρίση των τελευταίων ετών ενώ αναµένεται να έχει ανοδική 

πορεία ως κλάδος, προσφέροντας πολλές δυνατότητες ανάπτυξης σε εγχώριο και 

διεθνές επίπεδο. 

 

1.6.2 Ο Τουρισµός στην Ελλάδα 
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Σύµφωνα µε έκθεση του ΙΟΒΕ (2012) για το 2010 ο τουρισµός συνεισέφερε το 15% 

του ΑΕΠ της χώρας ή 34 δις ευρώ, το οποίο αναλύεται σε άµεση επίδραση από τις 

επιχειρήσεις τουρισµού 15 δις ευρώ, έµµεση επίδραση κυρίως από προµηθευτές των 

επιχειρήσεων τουρισµού 5 δις ευρώ, και προκαλούµενη επίδραση από αύξηση 

εισοδήµατος όσων συµµετέχουν στον κλάδο του τουρισµού, 14 δις ευρώ. Επίσης, η ίδια 

έκθεση αναφέρει ότι ο τουρισµός έχει δηµιουργήσει 450 χιλιάδες θέσεις εργασίας, 

αριθµός που µεγαλώνει ακόµα περισσότερο αν ληφθεί υπόψη ο αριθµός όσων ασκούν 

δεύτερη συµπληρωµατική εργασία στον κλάδο.  

 

1.6.3 Ανοµοιοµορφία τουριστικού κλάδου – Σύγκρουση συµφερόντων 

Ο τουριστικός κλάδος αντιµετωπίζει µια δυσκολία στο να κατηγοριοποιηθεί ως ένας 

κλασικός κλάδος της οικονοµίας, λόγω του εύρους ιδιωτικών και δηµόσιων 

επιχειρήσεων, που προσφέρουν τις υπηρεσίες τους εντός αυτού. Για παράδειγµα ένα 

τουριστικό γραφείο, ένας συνεταιρισµός οδηγών ταξί, µια ναυτιλιακή εταιρία 

κρουαζιέρων και ένα οικογενειακό ξενοδοχείο, είναι ιδιωτικές επιχειρήσεις και 

ανήκουν θεωρητικά στον ίδιο τουριστικό κλάδο. Στην ουσία όµως δεν θεωρούν τις 

υπόλοιπες επιχειρήσεις κλαδικούς εταίρους τους, επειδή έχουν ελάχιστα ή καθόλου 

κοινά σηµεία όσον αφορά την επιχειρηµατική τους λειτουργία, εκτός του ότι 

προσφέρουν υπηρεσίες στο ευρύτερο κλάδο του τουρισµού. Κατά συνέπεια, η 

ανοµοιοµορφία των επιχειρήσεων µπορεί υπό συνθήκες να προκαλέσει σύγκρουση 

συµφερόντων και εντάσεις στο κλάδο του τουρισµού. 

 

Με την ίδια λογική, αλλά σε επίπεδο κεντρικής και περιφερειακής πολιτικής, ο 

τουρισµός µπορεί να προκαλέσει σύγκρουση ανάµεσα σε επιχειρήσεις και οµάδες 

πληθυσµού, όπου παράγοντες ανάπτυξης κάθε τουριστικού προορισµού είναι οι 

εθνικές, περιφερειακές, και τοπικές αρχές. Οι προαναφερθείσες αρχές, έχουν την κύρια 

ευθύνη για επενδύσεις σε υποδοµές όπως αεροδρόµια, λιµάνια και µαρίνες, από τις 

οποίες εξαρτάται η τουριστική ανάπτυξη, καθώς και τη γενικότερη ευθύνη ανάπτυξης 

και ανάπλασης των τουριστικών πόλεων και µνηµείων. Η πρωταρχική όµως ευθύνη 

των αρχών, είναι η ικανοποίηση και η ευµάρεια των πολιτών, όχι των επισκεπτών και 

επειδή οι πολίτες συχνά δεν θεωρούν εαυτούς µέλη του τουριστικού κλάδου, υπάρχει η 

πιθανότητα αντιδράσεων και διαµαρτυριών κατά την υλοποίηση επενδυτικών 

πρωτοβουλιών στον τουρισµό. Μια τάση που παρατηρείται ιδιαίτερα στη χώρα µας, 

όσον αφορά τις µεγάλες τουριστικές επενδύσεις. 
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Κεφάλαιο 2 

Η Γενική Συµφωνία για το Εµπόριο των Υπηρεσιών 

(G.A.T.S.) 

 

 

 

2.1 Εισαγωγή  

Η GATS είναι η πρώτη πολυµερής νοµικά ισχυρή συµφωνία, που καλύπτει τις 

συναλλαγές και τις επενδύσεις στον τοµέα των υπηρεσιών. Στόχος της ήταν να θέσει 

τέρµα στις αυθαίρετες ρυθµιστικές παρεµβάσεις, να διασφαλίσει την σταθερότητα των 

νοµικών διατάξεων και να συµβάλει στην ανάπτυξη των συναλλαγών και των 

επενδύσεων. ∆ηµιούργησε ένα πλαίσιο πολυµερών κανόνων και αρχών, για την 

απελευθέρωση των συναλλαγών στον τοµέα των υπηρεσιών, λαµβάνοντας υπόψη τους 

στόχους της εθνικής πολιτικής και το επίπεδο ανάπτυξης κάθε µέλους. Είναι σηµαντικό 

να διευκρινιστεί ότι η Ελλάδα εκπροσωπείται στην συµφωνία ως µέλος της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης και ότι όλες οι χώρες της Ένωσης εκπροσωπούνται από κοινού 

στην συµφωνία ως ΕΕ. 

 

2.2 Βασικός σκοπός 

Η GATS έχει ως σκοπό να βοηθήσει στην ανάπτυξη του εµπορίου υπηρεσιών κάτω από 

συνθήκες διαφάνειας και προοδευτικής απελευθέρωσης, µε ταυτόχρονη προώθηση της 

οικονοµικής ανάπτυξης των µελών της συµφωνίας. Η επέκταση του εµπορίου δεν 

θεωρείται αυτοσκοπός, αλλά ένα εργαλείο για την προώθηση της ευηµερίας και της 

ανάπτυξης των χωρών. Η σύνδεση της GATS µε την ανάπτυξη ενισχύεται από τις ρητές 

αναφορές στο στόχο της αύξησης της συµµετοχής των αναπτυσσόµενων χωρών στο 

εµπόριο υπηρεσιών, καθώς και από την ειδική αναφορά για τις λιγότερο αναπτυγµένες 

χώρες, όπου η ανάπτυξη του εµπορίου υπηρεσιών είναι επιτακτικής σηµασίας. 

 

Η συµβολή της GATS  στο παγκόσµιο εµπόριο υπηρεσιών στηρίζεται σε τρεις 

βασικούς πυλώνες: α) στην εξασφάλιση αυξηµένης διαφάνειας και σταθερότητας 

κανόνων και ρυθµιστικών κανονισµών, β) στην παροχή ενός κοινού πλαισίου αναφοράς 
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για τις διεθνείς συναλλαγές, και γ) στην προώθηση της προοδευτικής απελευθέρωσης 

µέσω διαδοχικών γύρων διαπραγµατεύσεων. 

 

Η απελευθέρωση κατά την  GATS, ισοδυναµεί µε βελτίωση της πρόσβασης στην αγορά 

και επέκταση της εθνικής µεταχείρισης σε υπηρεσίες και φορείς παροχής υπηρεσιών 

άλλων κρατών σε ένα αυξανόµενο φάσµα κλάδων, όµως δεν εµπεριέχει την έννοια της 

πλήρης απελευθέρωσης κανόνων και ρυθµιστικών κανονισµών. Η συµφωνία 

αναγνωρίζει το δικαίωµα των κρατών να ρυθµίζουν και να εισαγάγουν νέα ρυθµιστικά 

πλαίσια, προκειµένου να επιτύχουν τους εγχώριους στόχους τους και τονίζεται η 

αναγκαιότητα των αναπτυσσόµενων κρατών, να µπορούν να ασκήσουν την δικιά τους 

πολιτική, όπου κρίνεται αναγκαίο. 

 

 

2.3 Τα Οφέλη από την απελευθέρωση του εµπορίου υπηρεσιών µέσω της GATS 

1. Οικονοµικές Επιδόσεις. Η ύπαρξη αποδοτικών δοµών στην παροχή υπηρεσιών 

αποτελεί σηµαντική προϋπόθεση για την επιτυχία µιας οικονοµίας. Υπηρεσίες όπως οι 

τηλεπικοινωνίες, οι τράπεζες, οι ασφαλιστικές, και οι µεταφορές έχουν στρατηγικής 

σηµασίας συνεισφορά σε όλους τους κλάδους της οικονοµίας, τόσο στα αγαθά αλλά και 

στις υπηρεσίες. Χωρίς όµως την  ώθηση του ανταγωνισµού, είναι απίθανο να 

επιτευχθούν αποδοτικές δοµές, αντιθέτως η έλλειψη ανταγωνισµού δρα αρνητικά και 

επιζήµια στην οικονοµική αποδοτικότητα και ανάπτυξη. Εξαιτίας αυτού, όλο και 

περισσότερες οικονοµίες επιζητούν ένα ανοιχτό και µε διαφάνεια περιβάλλον στον 

ευρύτερο τοµέα των υπηρεσιών. 

 

2. Ανάπτυξη. Η πρόσβαση στις καλύτερες υπηρεσίες παγκοσµίως, βοηθάει τους 

εξαγωγείς και τους παραγωγούς σε αναπτυσσόµενες χώρες, να εκµεταλλευτούν το 

συγκριτικό τους πλεονέκτηµα σε σχέση µε τα αγαθά και τις υπηρεσίες που 

προσφέρουν. Επίσης, πολλές αναπτυσσόµενες χώρες κατάφεραν βασιζόµενες σε ξένες 

επενδύσεις και τεχνογνωσία, να προοδεύσουν στο διεθνές εµπόριο υπηρεσιών, σε 

κλάδους όπως ο τουρισµός, οι κατασκευές και η ανάπτυξη λογισµικού. Ως εκ τούτου, η 

απελευθέρωση των υπηρεσιών έχει αναδειχθεί σε σηµαντικό κοµµάτι αναπτυξιακών 

στρατηγικών. 
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3. Εξοικονόµηση κόστους για τους καταναλωτές. Υπάρχουν σοβαρές ενδείξεις σε 

πολλούς τοµείς των υπηρεσιών, ότι η απελευθέρωση οδηγεί σε χαµηλότερες τιµές, σε 

καλύτερη ποιότητα και σε περισσότερες επιλογές για τους καταναλωτές. Τέτοια οφέλη 

περνούν µέσα από το οικονοµικό σύστηµα και βοηθούν στις συνθήκες προσφοράς 

άλλων προϊόντων.  Έτσι, ακόµα και αν αυξηθούν οι τιµές κατά την διάρκεια της 

απελευθέρωσης, αυτό θα αντισταθµιστεί από µείωση τιµών και αύξηση της ποιότητας 

σε πληθώρα άλλων προϊόντων. Επιπλέον, οι αρχές έχουν την ικανότητα µε βάση την 

συµφωνία GATS, ακόµα και σε ένα πλήρες απελευθερωµένο περιβάλλον, να 

επιβάλλουν περιορισµούς και παρόµοια µέτρα, για λόγους κοινωνικής πολιτικής. 

 

4. Ταχύτερη καινοτοµία. Οικονοµίες µε απελευθερωµένες αγορές υπηρεσιών, έχουν 

υπάρξει µάρτυρες µεγαλύτερης καινοτοµίας σε προϊόντα και διαδικασίες παραγωγής. Η 

αλµατώδης ανάπτυξη του διαδικτύου στις ΗΠΑ, έρχεται σε έντονη αντίθεση µε τον πιο 

αργό ρυθµό ανάπτυξης σε πολλές Ευρωπαϊκές χώρες, οι οποίες ήταν διστακτικές στην 

µεταρρύθµιση του τηλεπικοινωνιακού τοµέα. Παρόµοιες αντιθέσεις υπάρχουν στις 

χρηµατοπιστωτικές υπηρεσίες και στις υπηρεσίες πληροφοριακών τεχνολογικών 

συστηµάτων. 

 

5. Μεγαλύτερη διαύγεια και σταθερότητα. Οι δεσµεύσεις ενός µέλους του ΠΟΕ  στο 

πρόγραµµα απελευθέρωσης υπηρεσιών, αποτελούν µια νοµικά δεσµευτική συµφωνία 

που επιτρέπει σε ξένες επιχειρήσεις να παρέχουν τις υπηρεσίες τους υπό σταθερές 

συνθήκες. Αυτό δίνει την δυνατότητα σε όλους τους ενδιαφερόµενους ενός κλάδου 

υπηρεσιών (εταιρίες, επενδυτές, προσωπικό, και καταναλωτές) να ξέρουν ξεκάθαρα 

τους κανόνες του παιχνιδιού. Υπό αυτές τις συνθήκες µπορεί να επιτευχθεί µελλοντικός 

προγραµµατισµός µε µεγαλύτερη σιγουριά, γεγονός που ενθαρρύνει τις πιθανότητες 

µακροπρόθεσµων επενδύσεων. 

 

6. Μεταφορά τεχνολογίας. Οι δεσµεύσεις στους τοµείς υπηρεσιών που γίνονται υπό 

την GATS, συµβάλλουν στην ενθάρρυνση των απευθείας ξένων επενδύσεων (FDI). 

Τέτοιες επενδύσεις φέρνουν µαζί τους νέες τεχνολογίες και δεξιότητες, οι οποίες 

µεταφέρονται στην ευρύτερη οικονοµία µε διάφορους τρόπους. Εγχώριοι εργαζόµενοι 

εκπαιδεύονται στις νέες δεξιότητες τις οποίες και εξαπλώνουν όταν φεύγουν από την 

επιχείρηση. Στην συνέχεια οι εγχώριες επιχειρήσεις υιοθετούν τις νέες τεχνικές και 
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ταυτόχρονα άλλες εταιρίες που εξαρτώνται από τις υπηρεσίες αυτές  επωφελούνται από 

τις αλλαγές.  

 

 

2.4 Μορφές παροχής υπηρεσιών  

Η GATS διαµορφώθηκε λαµβάνοντας υπόψη τη διαφορετική φύση των υπηρεσιών σε 

σχέση µε τα βιοµηχανικά προϊόντα και το γεγονός ότι η παροχή µπορεί να έχει 

διάφορες µορφές. Ο προσδιορισµός των τρόπων παροχής υπηρεσιών βασίστηκε στην 

προέλευση του φορέα παροχής υπηρεσιών και του χρήστη των υπηρεσιών, όπως και 

στο βαθµό και το είδος της εδαφικής παρουσίας τους κατά τη στιγµή της παροχής της 

υπηρεσίας. Στην συµφωνία ορίζονται τέσσερις διαφορετικοί τρόποι παροχής 

υπηρεσιών: 

 

• 1ος Τρόπος: Η διασυνοριακή παροχή, κατά την οποία η υπηρεσία παρέχεται από το 

έδαφος µια χώρας στο έδαφος µιας άλλης, µε τη χρήση των σύγχρονων διόδων 

επικοινωνίας ή µέσω του κλασικού ταχυδροµείου. Μόνο η υπηρεσία διασχίζει τα 

σύνορα και δεν σηµειώνεται µετακίνηση προσώπων, ενώ ο φορέας παροχής της 

υπηρεσίας δεν έχει καµία παρουσία στο έδαφος του  χρήστη της υπηρεσίας. Μερικά 

παραδείγµατα τέτοιων υπηρεσιών είναι η τηλεϊατρική, η εκπαίδευση από απόσταση, 

καθώς και τα αρχιτεκτονικά σχέδια.  

 

• 2ος Τρόπος: Η χρησιµοποίηση υπηρεσιών στο εξωτερικό, η οποία αφορά 

υπηρεσίες προς τους υπηκόους ενός µέλους, που βρίσκεται στο έδαφος ενός άλλου 

µέλους, όπου και παρέχονται οι υπηρεσίες. Η υπηρεσία παρέχεται σε χρήστη 

ευρισκόµενο εκτός του εδάφους του µέλους στο οποίο αυτός κατοικεί. 

Χαρακτηριστικά παραδείγµατα αποτελούν οι υπηρεσίες που παρέχονται σε 

τουρίστες, φοιτητές και ασθενείς. Επίσης η µετακίνηση µπορεί να αφορά ένα 

περιουσιακό στοιχείο του χρήστη, όταν αυτό διέρχεται από τα σύνορα προκειµένου 

να του παρασχεθούν υπηρεσίες στο εξωτερικό, π.χ. επισκευές πλοίων σε ναυπηγεία.  

 

• 3ος Τρόπος: Η εµπορική παρουσία, κατά την οποία ο φορέας παροχής υπηρεσιών 

διέρχεται από τα σύνορα προκειµένου να έχει εµπορική παρουσία στο εξωτερικό, 

µέσω της οποίας παρέχεται η υπηρεσία. Η παρουσία αυτή µπορεί να επιτυγχάνεται 

µε διάφορους τρόπους όπως: σύσταση τοπικής εταιρίας, άνοιγµα υποκαταστήµατος, 
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υπηρεσίες εκπροσώπησης, και συνεργασία µε τοπική επιχείρηση. Οι επιχειρήσεις 

που επιλέγουν αυτή την µορφή εξαγωγής υπηρεσιών είναι κατά κύριο λόγο 

τραπεζικές, ξενοδοχειακές, καθώς και κατασκευαστικές. 

 

• 4ος Τρόπος: Η παρουσία φυσικών προσώπων,  είναι µορφή εξαγωγής που απαιτεί 

προσωρινά την µετακίνηση φυσικών προσώπων στη χώρα του χρήστη των 

υπηρεσιών. Αυτή η µορφή συνηθίζεται στους ελεύθερους επαγγελµατίες, καθώς και 

για τις εταιρίες παροχής υπηρεσιών µε πολύ εξειδικευµένο προσωπικό. 

 

2.5 Η αρχή του Μάλλον Ευνοουµένου Κράτους (Most Favoured Nation) 

Μια βασική αρχή του διεθνούς εµπορίου, είναι η ρήτρα του µάλλον ευνοουµένου 

κράτους που εφαρµόστηκε αρχικά στην GATT το 1947. Αυτή η αρχή υποχρεώνει τις 

χώρες-µέλη να παρέχουν προς τα άλλα µέλη, την πλέον ευνοϊκή µεταχείριση που 

παρέχεται σε οποιονδήποτε από τους εµπορικούς τους εταίρους, αµέσως και άνευ όρων. 

Με αυτόν τον τρόπο δεν επιτρέπονται διακρίσεις µεταξύ τρίτων χωρών. Η αρχή αυτή 

αποτέλεσε τη βάση µιας πρωτοφανούς παγκόσµιας απελευθέρωσης των εµπορικών 

συναλλαγών. 

 

Η GATS ενσωµατώνει την ίδια αρχή, καθώς κάθε µέλος παρέχει αµέσως και άνευ όρων 

σε υπηρεσίες και φορείς παροχής υπηρεσιών των άλλων µελών, µεταχείριση όχι 

λιγότερο ευνοϊκή από αυτή που παρέχει σε παρεµφερείς υπηρεσίες και φορείς παροχής 

υπηρεσιών οποιασδήποτε άλλης χώρας. Ως µάλλον ευνοϊκή µεταχείριση ορίζεται η 

καλύτερη µεταχείριση που παρέχεται σε οποιαδήποτε τρίτη χώρα, ανεξάρτητα αν είναι 

ή όχι µέλος του ΠΟΕ. 

 

2.6 Αρχή της ∆ιαφάνειας 

Η διαφάνεια είναι άλλη µία βασική αρχή για την επίτευξη της πολυµερούς 

απελευθέρωσης και βοηθά στον εντοπισµό των περιορισµών και του προστατευτισµού. 

Οι βασικές υποχρεώσεις πάνω στις οποίες στηρίζεται η διαφάνεια είναι η έγκαιρη 

δηµοσίευση, η γνωστοποίηση, και η διατήρηση κέντρων πληροφόρησης. 

 

Όλα τα σχετικά µέτρα γενικής εφαρµογής που αφορούν ή επηρεάζουν τη λειτουργία 

της GATS, πρέπει να δηµοσιεύονται το συντοµότερο δυνατό και το αργότερο κατά την 

έναρξη της ισχύος τους. Όταν ένα κράτος συµµετέχει σε διεθνείς συµφωνίες που 
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αφορούν ή επηρεάζουν τις συναλλαγές στον τοµέα των υπηρεσιών, καλύπτονται και 

αυτές. Η δηµοσίευση µπορεί να γίνεται οπουδήποτε, ή µε οποιονδήποτε τρόπο, και 

πρέπει να αναφέρεται επίσης και στα µέτρα που λαµβάνονται σε περιφερειακό επίπεδο 

ή από τις τοπικές αρχές. 

 

Παράλληλα µε την υποχρέωση της δηµοσίευσης όλων των σχετικών µέτρων, τα µέλη 

έχουν την υποχρέωση να ενηµερώνουν το Συµβούλιο Συναλλαγών στον τοµέα των 

Υπηρεσιών αµέσως και τουλάχιστον µία φορά ανά έτος, σχετικά µε την εισαγωγή νέων 

ή την τροποποίηση υφισταµένων νόµων, κανονισµών ή διοικητικών εγκυκλίων σε 

τοµείς ή υπο-τοµείς, στους οποίους έχουν αναληφθεί συγκεκριµένες υποχρεώσεις. 

 

Τα κράτη έχουν την υποχρέωση να ανταποκρίνονται αµέσως σε αιτήµατα που 

υποβάλλονται για συγκεκριµένες πληροφορίες από άλλες κυβερνήσεις, σχετικά µε 

µέτρα αυτού του είδους και να εγκαταστήσουν κέντρα πληροφόρησης. Αυτά τα κέντρα 

πληροφόρησης είναι για την εξυπηρέτηση των κυβερνήσεων και όχι του ιδιωτικού 

τοµέα. Οι επιχειρήσεις του ιδιωτικού τοµέα θα µπορούν να ενηµερώνουν τους 

αρµόδιους για τις εµπορικές συναλλαγές της χώρας τους σχετικά µε κάθε µέτρο της 

χώρας υποδοχής στην οποία παρέχουν υπηρεσίες, το οποίο φαίνεται ασυµβίβαστο µε 

τις υποχρεώσεις της εν λόγω ξένης χώρας. Με τη σειρά του, κάθε µέλος θα µπορεί να 

γνωστοποιεί στο Συµβούλιο Συναλλαγών στον τοµέα των Υπηρεσιών κάθε µέτρο που 

έχει ληφθεί από ένα άλλο µέλος και το οποίο θεωρεί ότι επηρεάζει τη λειτουργία της 

GATS, διαδικασία που είναι γνωστή ως αντι-κοινοποίηση. 

 

Τέλος, η αρχή της διαφάνειας δεν επιβάλλει σε ένα µέλος την υποχρέωση της παροχής 

εµπιστευτικών πληροφοριών, η αποκάλυψη των οποίων θα εµπόδιζε την επιβολή των 

νόµων, ή θα ήταν αντίθετη προς το δηµόσιο συµφέρον ή θα έβλαπτε τα νόµιµα 

εµπορικά συµφέροντα συγκεκριµένων δηµοσίων ή ιδιωτικών επιχειρήσεων. 

 

2.7 Εθνική Μεταχείριση 

Σε µια αγορά, η εθνική µεταχείριση ενσωµατώνει την αρχή της µη διακριτικής 

µεταχείρισης µεταξύ των αλλοδαπών και των εγχωρίων φορέων. Σύµφωνα µε την 

ισχύουσα διατύπωση, κάθε µέλος παρέχει σε υπηρεσίες και φορείς παροχής υπηρεσιών 

οποιουδήποτε άλλου µέλους, όσον αφορά το σύνολο των µέτρων που επηρεάζουν την 

παροχή υπηρεσιών, µεταχείριση όχι λιγότερο ευνοϊκή από τη µεταχείριση που παρέχει 
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στις οικείες παρεµφερείς υπηρεσίες και φορείς παροχής υπηρεσιών. Σύµφωνα µε τα 

παραπάνω, η εθνική µεταχείριση δεν αφορά µόνο τις εισαγόµενες υπηρεσίες, αλλά 

επίσης και τους φορείς παροχής υπηρεσιών στην εγχώρια αγορά  και έχει ως σηµείο 

αναφοράς της ύπαρξη ίσων όρων ανταγωνισµού. 

 

2.8 Πρόσβαση στην Αγορά 

Ήταν σηµαντικό να περιληφθεί η έννοια της πρόσβασης στην αγορά στην GATS, 

εξαιτίας των περίπλοκων ρυθµίσεων που ισχύουν στους τοµείς των υπηρεσιών. Η 

πρόσβαση στην αγορά, συνδέεται µε τους τέσσερις τρόπους παροχής υπηρεσιών και 

προβλέπεται ότι ένα µέλος, παρέχει στις υπηρεσίες και φορείς υπηρεσιών οποιουδήποτε 

άλλου µέλους, µεταχείριση όχι λιγότερο ευνοϊκή από αυτήν που προβλέπεται κατ' 

εφαρµογή των γενικών και ειδικών όρων και περιορισµών, που έχουν συµφωνηθεί και 

καθοριστεί στον πίνακα υποχρεώσεών του. Αυτό απαγορεύει τη διατήρηση άλλων 

εµποδίων για την πρόσβαση, εκτός αν έχουν επιτραπεί από την GATS σε άλλες 

περιπτώσεις, και εξασφαλίζει την εφαρµογή ίδιων προϋποθέσεων σε όλες τις υπηρεσίες 

και τους φορείς παροχής υπηρεσιών. 

 

Στην GATS δεν υπάρχει καµία υποχρέωση χορήγησης δικαιώµατος εισόδου στην 

αγορά προς ένα φορέα παροχής υπηρεσιών, προκειµένου αυτός να ασκήσει 

επιχειρηµατική δραστηριότητα κατά τον τρόπο που επιθυµεί. Η πρόσβαση στην αγορά 

πρέπει να αποτελέσει αντικείµενο διαπραγµάτευσης κατά τοµέα και τρόπο παροχής της 

υπηρεσίας. Ένα µέλος είναι υποχρεωµένο να επιτρέπει την πρόσβαση στην αγορά, µόνο 

στο βαθµό που αυτό προβλέπεται στον πίνακα των υποχρεώσεών του. 

 

Επίσης, ένα µέλος έχει το δικαίωµα να επιβάλλει περιορισµούς στην πρόσβαση της 

αγοράς του. Οι ποσοτικοί και νοµοθετικοί περιορισµοί είναι πολύ συγκεκριµένοι και 

απαριθµούνται για τον αριθµό των φορέων παροχής υπηρεσιών, περιλαµβανοµένων και 

ορίων ως προς: 

• Τη συνολική αξία πράξεων ή αγαθών στον τοµέα των υπηρεσιών 

• Το συνολικό αριθµό πράξεων 

• Τη συνολική ποσότητα των παρεχόµενων υπηρεσιών 

• Τον αριθµό των φυσικών προσώπων που παρέχουν µια υπηρεσία 

• Τη συµµετοχή ξένων κεφαλαίων 
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• Και επίσης υποχρεώσεις όσον αφορά την ύπαρξη συγκεκριµένης µορφής νοµικών 

προσώπων, όπως περιορισµός της παρουσίας µόνο σε υποκατάστηµα ή κοινή 

επιχείρηση. 

Τα περισσότερα από αυτά τα µέτρα δεν έχουν τη µορφή διακριτικής µεταχείρισης, 

αφού µπορεί να εφαρµόζονται και στους εγχώριους φορείς παροχής υπηρεσιών, αλλά 

όλα αποβλέπουν στον έλεγχο της παρουσίας των αλλοδαπών φορέων στην αγορά, µέσω 

ποσοτικών περιορισµών. Τα πρώτα τέσσερα από τα προαναφερθέντα ποσοτικά µέτρα, 

µπορούν εναλλακτικά να αποτελέσουν µορφή ελέγχου των οικονοµικών αναγκών. 

Καθώς η GATS δεν περιλαµβάνει κάποιο ορισµό για τη µέτρηση των οικονοµικών 

αναγκών και δεν αναφέρει τα κριτήρια που πρέπει να λαµβάνονται υπόψη, η εφαρµογή 

τους είναι µάλλον περιοριστική και αυθαίρετη, και κάνει την πρόσβαση στην αγορά µη 

προβλέψιµη. Τέλος, µια χώρα θεωρείται ότι έχει επιτρέψει πλήρη πρόσβαση στην 

αγορά, αν δεν έχει ζητήσει το δικαίωµα να επιβάλει οποιονδήποτε από τους παραπάνω 

περιορισµούς. Τότε µπορεί να αναγράψει «κανένας περιορισµός», στη στήλη 

πρόσβασης στην αγορά του πίνακα υποχρεώσεών της, δηλώνοντας ότι δεν υπάρχουν 

περιορισµοί. 

 

2.9 Η GATS στον τουρισµό και τις ταξιδιωτικές υπηρεσίες στην ΕΕ 

Η Ευρωπαϊκή Ένωση είναι πολύ ανοικτή στους τουρίστες που την επισκέπτονται, και οι 

διατάξεις άλλων χωρών έχουν µικρή ή και καθόλου σηµασία στο θέµα αυτό, δεδοµένου 

ότι καµία µεγάλη χώρα δεν περιορίζει σήµερα την κυκλοφορία των ατόµων και τη 

δυνατότητα τους να δαπανούν στο εξωτερικό. Ο κυριότερος τρόπος παροχής 

τουριστικών υπηρεσιών, είναι προς κατοίκους άλλων οικονοµιών που εισέρχονται στην 

εγχώρια αγορά. Όλα σχεδόν τα µέλη της αρχικής συµφωνίας, 86 συνολικά, ανέλαβαν 

υποχρεώσεις σε αυτό τον τοµέα. 

Τα ξενοδοχεία, τα εστιατόρια και οι επιχειρήσεις τροφοδοσίας, αποτελούν το 

µεγαλύτερο κοµµάτι της παροχής υπηρεσιών στον τουρισµό και οι υπηρεσίες αυτές 

µπορούν να παρασχεθούν σχεδόν αποκλειστικά µέσω εµπορικής παρουσίας. Οι όροι 

πρόσβασης και η εθνική µεταχείριση στα ξενοδοχεία, εστιατόρια και επιχειρήσεις 

τροφοδοσίας είναι σχεδόν πλήρως ελεύθεροι, µε κάποιους ελάχιστους 

προστατευτισµούς. Στην περίπτωση των ταξιδιωτικών γραφείων και των µεγάλων 

τουριστικών εταιρειών υπάρχουν µερικοί περιορισµοί στην φυσική παρουσία ξένων 

όσον αφορά τους συνοδούς εκδροµών. Επίσης, στην παροχή υπηρεσιών από ξεναγούς, 
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υπάρχει ένας σχετικός προστατευτισµός σε νότιες χώρες της ΕΕ που είναι εντόνως 

τουριστικές όσον αφορά την φυσική παρουσία προσώπων από άλλες χώρες.  

Οι περιορισµοί στην πρόσβαση αγοράς και στην εθνική µεταχείριση, παρουσιάζονται 

αναλυτικά στον παρακάτω πίνακα. Οι αριθµοί 1 µέχρι 4 συµβολίζουν τους τέσσερις 

τρόπους παροχής υπηρεσιών: 1)∆ιασυνοριακή παροχή, 2)Κατανάλωση στο εξωτερικό, 

3)Πρόσβαση στην αγορά, και 4)Παρουσία φυσικών προσώπων. 

Πίνακας 2.1 – ΠΕΡΙΟΡΙΣΜΟΙ ΣΤΗΝ ΑΓΟΡΑ ΚΑΙ ΕΘΝΙΚΗ ΜΕΤΑΧΕΙΡΙΣΗ 

Τουρισµός και σχετικές ταξιδιωτικές υπηρεσίες. 

Α. Ξενοδοχεία, εστιατόρια, και επιχειρήσεις τροφοδοσίας (catering), εξαιρείται η 

τροφοδοσία στον τοµέα των µεταφορών. 

Περιορισµοί στην Πρόσβαση Αγοράς Περιορισµοί στην Εθνική Μεταχείριση 

1) Χωρίς ορισµό λόγω αντικειµένου εκτός 

από Τροφοδοσία: Κανένας 

1) Χωρίς ορισµό λόγω αντικειµένου εκτός 

από Τροφοδοσία: Κανένας 

2) Κανένας 2)  Κανένας 

3)  Ισπανία, Ελλάδα, Πορτογαλία:   

Μπορεί να απορριφθεί η έγκριση 

προκειµένου να προστατευθούν περιοχές 

ιδιαιτέρως ιστορικού και καλλιτεχνικού 

ενδιαφέροντος.  

Ιταλία: Έλεγχος τοπικής οικονοµίας στην 

ανάγκη ανοίγµατος καινούργιων µπαρ, 

καφέ και εστιατορίων, επίσης µπορεί να 

απορριφθεί για την προστασία περιοχών 

ιστορικού και καλλιτεχνικού 

ενδιαφέροντος. 

3)  Κανένας 

4) Χωρίς περιορισµούς, εκτός όσων 

αναφέρονται στις οριζόντιες δεσµεύσεις µε 

τους εξής ειδικούς περιορισµούς: Γαλλία: 

Καφέ και µπαρ προϋπόθεση ιθαγένειας. 

4) Χωρίς ορισµούς, εκτός όσων 

αναφέρονται στις οριζόντιες δεσµεύσεις. 

 

B. Υπηρεσίες από ταξιδιωτικά γραφεία και µεγάλες τουριστικές εταιρίες (tour operator)  

Περιορισµοί στην Πρόσβαση Αγοράς Περιορισµοί στην Εθνική Μεταχείριση 

1) Κανένας 1) Κανένας 

2) Κανένας 2) Κανένας 
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3) Βέλγιο: ∆ύναται να χορηγηθεί άδεια 

ταξιδιωτικού γραφείου σε εταιρία εκτός ΕΕ, 

µόνο όταν η εταιρία έχει µόνιµη βάση στο 

Βέλγιο και ο υπεύθυνος της εταιρίας είναι 

από χώρα της ΕΕ. Πορτογαλία: 

Συνταγµατική υποχρέωση εµπορικών 

επιχειρήσεων, να έχουν την βάση τους στην 

Πορτογαλία. Ιταλία: Έλεγχος οικονοµικής 

ανάγκης .  

3) Κανένας 

4) Χωρίς περιορισµούς εκτός για Αυστρία, 

Βέλγιο, Γερµανία, ∆ανία, Ιταλία, 

Φινλανδία, Ιταλία, Σουηδία: εκτός των 

tour µάνατζερ (άτοµα που συνοδεύουν ένα 

γκρουπ 10 ατόµων, τουλάχιστον χωρίς να 

είναι ξεναγοί σε συγκεκριµένα µέρη). 

Αυστρία, Βέλγιο, Γερµανία, ∆ανία, 

Ιταλία, Ιρλανδία, Ιταλία, Σουηδία: 

απαιτείται επαγγελµατικό πιστοποιητικό και 

τρία χρόνια επαγγελµατικής εµπειρίας. 

Ιταλία: Συµµόρφωση µε έλεγχο 

οικονοµικής ανάγκης. 

4) Χωρίς ορισµούς, εκτός όσων 

αναφέρονται στις οριζόντιες δεσµεύσεις. 

 

Γ. Υπηρεσίες  Ξεναγών Τουρισµού 

Περιορισµοί στην Πρόσβαση Αγοράς Περιορισµοί στην Εθνική Μεταχείριση 

1) Ιταλία, Πορτογαλία: Χωρίς περιορισµούς 1) Κανένας 

2) Κανένας 2) Κανένας 

3) Κανένας 3) Κανένας 

4) Χωρίς περιορισµούς, εκτός των 

συγκεκριµένων: Ισπανία, Ιταλία: ∆ικαίωµα 

εξάσκησης επαγγέλµατος έχουν 

αποκλειστικά οι τοπικές οργανώσεις 

ξεναγών τουρισµού. Ελλάδα, Ισπανία, 

Γαλλία, Ιταλία, Πορτογαλία: Προϋπόθεση 

ιθαγένειας στην άσκηση του επαγγέλµατος. 

4) Χωρίς ορισµούς, εκτός όσων 

αναφέρονται στις οριζόντιες δεσµεύσεις. 

Πηγή: GATS/SC/31  http://www.wto.org/ 
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Κεφάλαιο 3 

Θεωρητικό Πλαίσιο Στρατηγικής 

 

 

3.1 Ορισµός της στρατηγικής 

Η στρατηγική του Μάνατζµεντ αποτελεί ένα προσφιλές πεδίο τις τελευταίες δεκαετίες 

και ως εκ τούτου ο ορισµός της αποτελεί ένα ενδιαφέρον θεωρητικό εγχείρηµα. 

 

Στα βάθη της ιστορίας, ο πρώτος που ασχολήθηκε µε την στρατηγική µε οργανωµένο 

τρόπο, είναι ο Κινέζος στρατηγός Sun Tzu. Το βιβλίο του ‘Η Τέχνη του Πολέµου’,  

γνώρισε παγκόσµια αναγνώριση κατά την µετάφρασή του, στις αρχές και τα µέσα του  

20ου αιώνα και έχει ως κύριο αντικείµενο την στρατηγική του πολέµου. Η ανάδειξη 

του βιβλίου έχει εµπνεύσει πολλά επιστηµονικά πεδία που θεωρούν τον ανταγωνισµό 

ως τον κινητήριο µοχλό, για την σωστή λειτουργία των σύγχρονων οικονοµιών και 

αγορών, µιας και το κύριο νόηµα του βιβλίου έγκειται στην στρατηγική υπεροχή έναντι 

του αντίπαλου, χωρίς την ανάγκη να γίνει ένοπλη µάχη. Η εγκεφαλική υπεροχή έναντι 

του αντιπάλου, θεωρείται προτιµότερη από αυτήν η οποία είναι βασισµένη στην ισχύ 

των δυνάµεων και µόνο. Ο Sun Tzu ορίζει πέντε θεµελιώδες παράγοντες που δίνουν 

την δυνατότητα σύγκρισης αντίπαλων στρατευµάτων, προβλέποντας στην ουσία τον 

νικητή. Ο πρώτος παράγοντας είναι η πολιτική δεινότητα του ηγέτη-στρατηγού να 

εµπνεύσει, ο δεύτερος είναι οι καιρικές συνθήκες στο πεδίο των µαχών, ο τρίτος είναι 

το έδαφος που θα δοθεί η µάχη, ο τέταρτος είναι οι αρετές των διοικητών που 

ακολουθούν τον ηγέτη και τέλος ο πέµπτος παράγοντας είναι η µεθοδικότητα και 

πειθαρχεία του στρατεύµατος. Η µετάφραση και αντιστοίχηση των πέντε παραγόντων 
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µε έννοιες εφάµιλλες του σύγχρονου περιβάλλοντος των επιχειρήσεων, αποτέλεσε πηγή 

έµπνευσης για τους θεωρητικούς του στρατηγικού µάνατζµεντ. 

 

Ο Drucker (2007) όρισε την στρατηγική ως την απάντηση σε δυο βασικά ερωτήµατα: 

«Ποια είναι η επιχείρηση µας, και ποια πρέπει να είναι;». Σε συνέχεια αυτής της 

λογικής ο Chandler (1962) περιέγραψε την στρατηγική, ως τον προσδιορισµό των 

βασικών µακροπρόθεσµων σκοπών και στόχων µιας επιχείρησης και την θέσπιση 

ενεργειών, καθώς και την διάθεση των αναγκαίων πόρων, για την επίτευξη των στόχων. 

 

Κατά τον Mintzberg (1987), η στρατηγική οριοθετείται από τις πέντε αγγλικές λέξεις 

που αρχίζουν από το γράµµα (P) : Planning, Ploys, Patterns, Position, και Perspectives 

που µεταφράζονται ως Προγραµµατισµός, Τεχνάσµατα, Μοτίβα, Θέση και Απόψεις. 

Πιο συγκεκριµένα, ο προγραµµατισµός ασχολείται µε την κατεύθυνση ενός 

οργανισµού, ενώ τα τεχνάσµατα έχουν ως σκοπό να αντιµετωπίσουν και να ξεπεράσουν 

τον ανταγωνισµό. Τα µοτίβα αντιπροσωπεύουν µια λογική συνέχεια ενεργειών, και η 

θέση του οργανισµού σχετίζεται µε την οριοθέτησή του, µέσα στην ενεργό αγορά. 

Τέλος, οι απόψεις αφορούν τα πιστεύω της διοίκησης ενός οργανισµού, για τις 

συνθήκες που επικρατούν στο εξωτερικό περιβάλλον. 

Μια πιο πρόσφατη αντιµετώπιση της στρατηγικής από τους Johnson, Scholes & 

Whittington (2008) αποφεύγει να δώσει συγκεκριµένο ορισµό στην στρατηγική. αλλά 

την περιγράφει ως την µακροπρόθεσµη κατεύθυνση και προοπτική ενός οργανισµού, 

που υπό ιδανικές συνθήκες προσαρµόζει τους διαθέσιµους πόρους του, στις 

περιβαλλοντικές αλλαγές των αγορών και των πελατών, ώστε να ανταποκριθεί στις 

προσδοκίες των ενδιαφεροµένων κοινωνικών εταίρων (stakeholders). 

 

3.2 Θεωρητικές προσεγγίσεις στην χάραξη στρατηγικής 

Ο Whittington (1993) σε µια προσπάθεια κατηγοριοποίησης των προσεγγίσεων στην 

χάραξη της στρατηγικής ενός οργανισµού, διακρίνει τέσσερις διαφορετικές 

προσεγγίσεις.  

 

1) Η Κλασική Προσέγγιση 
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Το βασικό στήριγµα της κλασικής προσέγγισης είναι η οικονοµική θεωρία, µε τους 

εκφραστές της να προτείνουν την µεγιστοποίηση του κέρδους ως τον σηµαντικότερο 

σκοπό ενός οργανισµού, και ότι η δουλειά των διαµορφωτών της στρατηγικής, είναι να 

τον οριοθετήσουν ώστε να επιτευχθεί αυτός ο σκοπός. Η διεξοδική επιστηµονική 

ανάλυση αντιπροσωπεύει τον µηχανισµό εισαγωγής της διαδικασίας και είναι έτσι 

σχεδιασµένη, ώστε να βοηθήσει τον οργανισµό να επιτύχει τον έλεγχο του εσωτερικού 

και εξωτερικού περιβάλλοντος. 

2) Η Εξελικτική Προσέγγιση 

Η Εξελικτική Προσέγγιση διαφέρει από την Κλασσική στο ότι οι διαµορφωτές της 

στρατηγικής δέχονται ότι δεν µπορούν να ελέγξουν το περιβάλλον, άρα η ύπαρξη µίας 

και µόνο στρατηγικής είναι λανθασµένη. Αντιθέτως, ισχυρίζονται ότι οι διαµορφωτές 

της στρατηγικής, πρέπει να αναγνωρίζουν εναλλακτικές επιλογές για τον οργανισµό και 

να τις κρατούν ανοιχτές όσο περισσότερο γίνεται. Οι υποστηρικτές της Εξελικτικής 

Προσέγγισης θεωρούν τους µεγάλους οργανισµούς εκ φύσεως αργούς και 

ανελαστικούς, άρα η έννοια µίας και µόνο στρατηγικής που τα περικλείει όλα είναι µη 

ρεαλιστική. Επίσης, θεωρούν ότι οι µακροπρόθεσµες στρατηγικές µπορεί να γίνουν 

αντιπαραγωγικές και ότι καλύτερα µακροπρόθεσµα αποτελέσµατα, µπορούν να 

επιτευχθούν µέσω γρήγορων και βραχυπρόθεσµων διαδικασιών που µειώνουν το 

κόστος. 

 

Σε µια ανταγωνιστική αγορά, ένα οργανισµός πρέπει να παίρνει όσο το δυνατόν 

περισσότερες µικρές πρωτοβουλίες και να κρίνει ποια ή ποιες από αυτές εν τέλει 

φέρουν το επιθυµητό αποτέλεσµα. Οι ανταγωνιστικές λειτουργίες των αγορών, θα 

επιτρέψουν στις καλύτερες πρωτοβουλίες να αναδειχτούν και µια αρχική στρατηγική θα 

διαµορφωθεί µέσω αυτής της αλληλεπίδρασης. Μέσω αυτής της προσέγγισης, 

διαπιστώνουµε ότι η ανταγωνιστική αγορά επιβάλλει την στρατηγική και όχι κάποιο 

στέλεχος του οργανισµού. 

 

3) Η ∆ιαδικαστική Προσέγγιση 

Η ∆ιαδικαστική Προσέγγιση βασίζεται στην ιδέα, ότι µια αξιοπρόσεχτη στρατηγική 

µπορεί να αναδειχτεί µόνο ως αποτέλεσµα της συµµετοχής του διαµορφωτή της, στις 

καθηµερινές δραστηριότητες της επιχείρησης. Αναγνωρίζεται πως το περιβάλλον είναι 

πολύ ισχυρό και απρόβλεπτο για τον διαµορφωτή της στρατηγικής να το ξεπεράσει ή 

να το ελέγξει χρησιµοποιώντας επιστηµονική αναλυτική σκέψη και σε αντίθεση µε την 
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Εξελικτική Προσέγγιση, η αποδοτικότητα των αγορών δεν θεωρείται ικανή για την 

µεγιστοποίηση του αποτελέσµατος. Με δεδοµένο το γεγονός ότι οι οργανισµοί 

αντιπροσωπεύουν ένα άθροισµα διαφορετικών ατόµων και συµφερόντων, προκύπτει η 

θεώρηση ότι οι στρατηγικοί στόχοι και η στρατηγική καθαυτή, θεωρούνται αποτέλεσµα 

µιας διαδικασίας διαπραγµάτευσης.  

Η αποτελεσµατική στρατηγική αποτελείται από µικρά βήµατα, τα οποία διαµορφώνουν 

ένα µοτίβο και είναι το κλειδί για αυξηµένη αποδοτικότητα. Είναι µια αναδυόµενη 

στρατηγική και όχι µια προσχεδιασµένη. Η άποψη αυτή στηρίζεται στην ιδέα ότι, 

ελλείψει κατάλληλων ικανοτήτων από την µεριά του οργανισµού, η οποιαδήποτε 

στρατηγική είναι άνευ σηµασίας. 

 

4) Συστηµική Προσέγγιση 

Η συγκεκριµένη προσέγγιση θεωρεί ότι δεν υπάρχει κανένα µοντέλο στρατηγικής που 

µπορεί να εφαρµοστεί σε όλα τα είδη οργανισµών, αλλά ότι στόχοι και στρατηγική 

είναι αποτέλεσµα του κοινωνικού και πολιτισµικού περιβάλλοντος του διαµορφωτή της 

στρατηγικής, καθώς και του κοινωνικού πλαισίου µέσα στο οποίο λειτουργούν οι 

οργανισµοί. Αυτή η προσέγγιση δίνει έµφαση στο γεγονός ότι η στρατηγική και η 

διαµόρφωσή της, δεν είναι µια αντικειµενική και λογική διαδικασία, αλλά είναι ένας 

συνδυασµός πολλών διαφορετικών δυνάµεων που έχουν τις ρίζες τους στα κοινωνικά 

συστήµατα. Μερικά από τα σηµεία για τα οποία εκφράζονται διαφορετικές απόψεις 

εντός οργανισµών, κυρίως πολυεθνικών, είναι η στάση προς το κέρδος, το ρίσκο, τις 

συλλογικές ή ατοµικές αποφάσεις, το βαθµό καταλογισµού ευθυνών, τα 

χρονοδιαγράµµατα, και την αποδοχή της ύπαρξης ελεύθερης αγοράς. Οι εκφραστές της 

Συστηµικής Προσέγγισης, επικεντρώνουν την προσοχή τους στον τρόπο υλοποίησης 

της στρατηγικής και τονίζουν ότι επηρεάζεται από τις κοινωνίες µέσα στις όποιες 

λειτουργούν οι οργανισµοί. 

 

3.3 Σχολές Στρατηγικής Σκέψης 

Οι Mintzberg, Ahlstrand & Lampel  (2009) οριοθέτησαν δέκα διαφορετικές σχολές 

σκέψης της στρατηγικής και η ανάλυση τους, µπορεί προσφέρει ένα σηµαντικό 

θεωρητικό υπόβαθρο όσον αφορά την στρατηγική στο επιχειρηµατικό περιβάλλον. 

1) Σχολή Σχεδιασµού – Design School 
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Η ανάπτυξη στρατηγικής επικεντρώνεται κυρίως στον συνδυασµό εσωτερικών ατού και 

αδυναµιών, µε ευκαιρίες και απειλές του εξωτερικού περιβάλλοντος. Απλές και 

ξεκάθαρες στρατηγικές αναπτύσσονται από ανώτερα διοικητικά στελέχη, ως 

αποτέλεσµα αναλυτικής και συνειδητοποιηµένης σκέψης και µετά προωθούνται στα 

κατώτερα µέλη της οργανωτικής ιεραρχίας. 

 

 

2) Σχολή Προγραµµατισµού – Planning  School 

Έχει πολλά κοινά µε τη Σχολή Σχεδιασµού. Βασίζεται σε µια σειρά επίσηµων και 

ξεχωριστών βηµάτων, χρησιµοποιώντας λίστες ελέγχου και θεωρητικά πλαίσια. Η 

διαδικασία θεωρείται ιδιαιτέρως απαιτητική και διαδικαστική ενώ την κύρια ευθύνη για 

τον προγραµµατισµό, την έχει ειδικευµένο προσωπικό και όχι τα ανωτέρα διοικητικά 

στελέχη.  

3) Σχολή Θέσης – Positioning School 

Η σχολή βασίζεται κυρίως στις δηµοσιεύσεις του Michael Porter. Σύµφωνα µε τη 

Σχολή Θέσης, η στρατηγική είναι µια σειρά γενικών θέσεων οι οποίες επιλέγονται ως 

αποτέλεσµα µια τυπικής περιπτωσιακής ανάλυσης κάθε κλάδου, δηλαδή κάθε 

επιχείρηση επιλέγει την θέση που θέλει να ακολουθήσει γενικά στην αγορά και 

ειδικότερα στον κλάδο της. Ο σχεδιασµός είναι µια ιδιαίτερη αναλυτική διαδικασία, µε 

έµφαση να δίνεται στα σκληρά δεδοµένα. Κάποια σηµαντικά θεωρητικά πλαίσια που 

εξελίχθηκαν από την σχολή είναι οι στρατηγικές οµάδες, οι αλυσίδες αξίας, και κάποιες 

θεωρίες παιγνίων. 

4) Σχολή Επιχειρηµατικότητας – Entrepreneurial School 

Η σχολή επιχειρηµατικότητας δίνει έµφαση στο ρόλο του διευθυντικού στελέχους, µε 

τις στρατηγικές να µην είναι βασισµένες σε λεπτοµερή σχέδια, πλάνα, θέσεις και 

θεωρήσεις, αλλά πάνω σε οράµατα για την µελλοντική θέση του οργανισµού. Ένα 

κύριο στοιχείο της σχολής, είναι η αντίληψη ότι όλοι οι οργανισµοί χρειάζονται ένα 

χαρισµατικό ηγέτη µε όραµα. 

5) Σχολή Αντίληψης – Cognitive School 
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Η σχολή αντίληψης δεν ασχολείται µε τον τύπο ή τη φύση της στρατηγικής καθαυτής, 

αλλά µε την πνευµατική διεργασία που χρησιµοποιήθηκε για να προκύψει κάποια 

συγκεκριµένη στρατηγική.  Τοµείς που αποδείχτηκε να έχουν ιδιαίτερη σηµασία για 

την σχολή αυτή, είναι οι γνωστικές προκαταλήψεις καθώς και µερικές πτυχές της 

επεξεργασίας πληροφοριών. 

6) Σχολή Εκµάθησης – Learning School 

Η σχολή είναι βασισµένη στις ιδέες της οριακής αύξησης (incrementalism), όπου η 

στρατηγική δηµιουργείται σταδιακά µέσω µικρών βηµάτων, αντί µεγάλων και ριζικών 

αλλαγών. Η ανάπτυξη στρατηγικών γίνεται σε όλες τις διοικητικές βαθµίδες ενός 

οργανισµού µέσω ατοµικών αποφάσεων, χωρίς να υπάρχει µια πολύ συγκεκριµένη 

διαδικασία. ∆ίνεται ιδιαίτερη έµφαση στην αναδροµική εκλογίκευση των γεγονότων 

που λαµβάνουν χώρα υπό το πρίσµα ότι η διατύπωση µιας στρατηγικής και η εκτέλεσή 

της είναι αλληλένδετες πράξεις. 

7) Σχόλη Εξουσίας – Power School 

Η σχολή εξουσίας πιστεύει ότι η κυρίαρχος δύναµη πίσω από την στρατηγική, είναι η 

εξουσία. Η δύναµη της εξουσίας µπορεί να παρατηρηθεί σε µικροοικονοµικό επίπεδο, 

όταν µια στρατηγική δηµιουργείται µέσω αντικρουόµενων πολιτικών σκοπιµοτήτων 

που προωθούν τα στελέχη ενός οργανισµού, καθώς και σε µακροοικονοµικό επίπεδο 

µέσω εξωτερικών συµµαχιών, κοινοπραξιών και δικτυώσεων. 

8) Σχολής Κουλτούρας – Cultural School 

Η Σχολή Κουλτούρας επικεντρώνεται, σε αντίθεση µε τη Σχολή Εξουσίας, στο κοινό 

συµφέρον, όπου η δηµιουργία στρατηγικών θεωρείται µια κοινωνική διαδικασία µε τις 

ρίζες της να βρίσκονται στην κουλτούρα και τα τοπικά έθιµα της χώρας του 

οργανισµού. Την σχολή επηρέασε κυρίως το Ιαπωνικό Μάνατζµεντ των δεκαετιών του 

1970 και 1980. Το κεντρικό συµπέρασµα της σχολής είναι ότι τα έθιµα και 

συγκεκριµένες νοοτροπίες που πηγάζουν από την κουλτούρα της χώρας του 

οργανισµού, προσθέτουν στα συγκριτικά του πλεονεκτήµατα, µιας και η προσπάθεια 

εφαρµογής των ίδιων στρατηγικών σε άλλες χώρες κρίνεται ιδιαιτέρως δύσκολη, λόγω 

διαφορετικών νοοτροπιών και αντιλήψεων. 

9) Σχολή Περιβάλλοντος – Environmental School 
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Η Σχολή Περιβάλλοντος επικεντρώνεται κυρίως στην σηµασία και τις συνέπειες των 

απαιτήσεων του εξωτερικού περιβάλλοντος, πάνω σε ένα οργανισµό. 

Συµπεριλαµβάνεται και η δηµιουργία εναλλακτικών στρατηγικών, αναλόγως τις 

εξωτερικές αντιδράσεις που προκύπτουν από την εφαρµογή µιας στρατηγικής εντός 

συγκεκριµένων περιβαλλοντικών συνθηκών. Η παραδοχή της ύπαρξης ενός εξωτερικού 

περιβάλλοντος του οποίου η ‘οικολογία’ επηρεάζεται από την εφαρµογή 

συγκεκριµένων στρατηγικών, έχει ως φυσικό επακόλουθο την ύπαρξη περιορισµών στις 

διαθέσιµες στρατηγικές που µπορεί να ακολουθήσει ένας οργανισµός. 

10) Σχολή Σύνθεσης – Configuration School 

Πρόκειται για µια πιο εκτενή και ενοποιητική σχολή σκέψης, σε σχέση µε τις 

προηγούµενες. Υποστηρίζεται η ιδέα ότι οι οργανισµοί αποτελούν µια επιτυχηµένη 

σύνθεση οµάδων, µε διαφορετικά χαρακτηριστικά και συµπεριφορές, και τονίζεται η 

πεποίθηση ότι κάθε αλλαγή εντός ενός οργανισµού θα επιφέρει τεράστιες 

διαφοροποιήσεις.  
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Κεφάλαιο 4 

∆ιαµόρφωση του Εξαγωγικού Στρατηγικού Σχεδίου 

Ανάπτυξης 

 

 

 

4.1 Εισαγωγή 

Το στρατηγικό σχέδιο ανάπτυξης είναι ένα γραπτό κείµενο, που µπορεί να θεωρηθεί ως 

ένα σύνολο αποφάσεων σχετικά µε το τι επιθυµεί να επιτύχει µια επιχείρηση και πως 

σκοπεύει να το πραγµατοποιήσει. Ουσιαστικά, το σχέδιο θέτει στόχους προς επίτευξη 

και συνοδεύεται από στρατηγικές και τακτικές που περιγράφουν το πως θα επιτευχθούν 

οι συγκεκριµένοι στόχοι. Αξίζει να σηµειωθεί ότι ένα στρατηγικό σχέδιο ανάπτυξης, 

θέτει µακροπρόθεσµους στόχους, µε ελάχιστο χρονικό ορίζοντα τα 3 µε 5 έτη συνήθως. 

Επίσης, έχει χαρακτήρα γενικό και δεν αναφέρεται αναλυτικά σε ειδικά θέµατα της 

επιχείρησης, αλλά ασχολείται µε εξωτερικές περιβαλλοντικές επιρροές και ευκαιρίες 

που παρουσιάζονται. 

 

Υπάρχουν πολλά οφέλη στην ύπαρξη ενός στρατηγικού σχεδίου ανάπτυξης, κυρίως σε 

µεγάλες επιχειρήσεις είναι απολύτως απαραίτητο, αλλά και σε µικρότερου µεγέθους 

επιχειρήσεις. Σε µικρές επιχειρήσεις το σχέδιο µπορεί να υπάρχει στη σκέψη και το 

µυαλό του ιδιοκτήτη, χωρίς να το έχει εκφράσει σε γραπτό κείµενο όπου να καθορίζει 

πιο συγκεκριµένα τις στρατηγικές κατευθύνσεις της επιχείρησης. Όµως, η ύπαρξη ενός 

γραπτού κειµένου βασισµένου σε συστηµατική προετοιµασία, µπορεί να ωφελήσει 

ταυτόχρονα την διεύθυνση άλλα και το προσωπικό µιας επιχείρησης. Όλοι θα έχουν µια 
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πιο ξεκάθαρη εικόνα του στόχου που επιδιώκει η επιχείρηση και όλοι θα µπορούν να 

συµµετάσχουν ενεργά στην πραγµατοποίησή του. Έτσι, µειώνεται η πιθανότητα 

συγχύσεων και παρεξηγήσεων και µπορεί να υπάρξει καλύτερος συντονισµός στην 

επιχείρηση. 

 

Η έλλειψη στρατηγικού σχεδίου, µπορεί να προκαλέσει προβλήµατα ευρείας κλίµακας 

σε όλων των ειδών τις επιχειρήσεις. Πιο συγκεκριµένα, σε µια ξενοδοχειακή µονάδα, η 

έλλειψη θα µπορούσε να σηµαίνει αποτυχία προσέλκυσης πελατών από καινούργιες και 

αναδυόµενες αγορές, καθώς και προβλήµατα µειωµένης πληρότητας στην χαµηλή 

τουριστική περίοδο. Τέτοιες καταστάσεις µπορούν να επηρεάσουν κατά ένα σηµαντικό 

βαθµό την κερδοφορία ενός ξενοδοχείου, καθώς επίσης και την ίδια την βιωσιµότητά 

του σε δύσκολες οικονοµικές συγκυρίες. Συνεπώς ένα στρατηγικό σχέδιο, παρόλο που 

δεν µπορεί να εγγυηθεί την σίγουρη επιτυχία, µπορεί να µειώσει αισθητά την 

πιθανότητα εµφάνισης σηµαντικών κινδύνων, καθώς προετοιµάζει την επιχείρηση και 

είναι λιγότερο ευάλωτη.  

 

Σύµφωνα µε τους Bowie & Buttle (2004) ένα προτεινόµενο πλαίσιο ενός 

ολοκληρωµένου στρατηγικού σχεδίου ανάπτυξης, µπορεί να εµπεριέχει τα εξής εννέα 

στοιχεία:  

• Όραµα – αποστολή – αξίες, 

• Έλεγχος κατάστασης,  

• Στόχοι,  

• Τµηµατοποίηση – στόχευση – τοποθέτηση,  

• Μίγµα Μάρκετινγκ,  

• Προϋπολογισµοί,  

• Εφαρµογή,   

• Έλεγχος,          

• Αξιολόγηση.  

 

Σε µια παρόµοια αλλά πιο συγκεντρωτική προσέγγιση, οι Thompson & Strickland 

(1999) ορίζουν τις πέντε εργασίες δηµιουργίας, εκτέλεσης και αξιολόγησης ενός 

στρατηγικού σχεδίου ως εξής: 

• Ανάπτυξη στρατηγικού οράµατος και επιχειρηµατικής αποστολής. 
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• Ορισµός στόχων. 

• Σχηµατισµός στρατηγικής για την επίτευξη των στόχων. 

• Εφαρµογή και εκτέλεση της στρατηγικής. 

• Αξιολόγηση επίδοσης, παρακολούθηση νέων εξελίξεων, και λήψη διορθωτικών 

µέτρων. 

 

4.2 Έλεγχος τρέχουσας κατάστασης – Ανάλυση περιβάλλοντος 

Η κύρια προϋπόθεση για την εκκίνηση ενός στρατηγικού προγραµµατισµού, είναι η 

ύπαρξη αξιόπιστων στοιχείων σχετικά µε την κατάσταση της επιχείρησης στην αγορά 

που δραστηριοποιείται. Ο κύριος στόχος, είναι να εκτιµηθεί η τρέχουσα θέση της 

επιχείρησης, δηλαδή σε τι κατάσταση βρίσκεται. Οι αναλύσεις τρέχουσας κατάστασης 

χωρίζονται σε δύο κατηγορίες: εξωτερικές και εσωτερικές. Η εξωτερική ανάλυση 

συνήθως εµπεριέχει στοιχεία σχετικά µε το επιχειρηµατικό περιβάλλον της επιχείρησης, 

όπως ο ανταγωνισµός που αντιµετωπίζει. Το κύριο στοιχείο του εξωτερικού 

περιβάλλοντος, είναι ότι αναφέρεται σε όλους τους παράγοντες πάνω στους οποίους η 

επιχείρηση δεν ασκεί κανένα έλεγχο, αν και έχουν την δυνατότητα να επηρεάζουν τις 

δραστηριότητες της ίδιας της επιχείρησης.  

 

Αυτοί οι παράγοντες µπορούν να οριστούν ως το µακρο-περιβάλλον το οποίο 

αποτελείται κυρίως από τοπικές, εθνικές και παγκόσµιες τάσεις στην αγορά και άλλα 

εξωτερικά γεγονότα που επηρεάζουν την επιχείρηση. Οι παράγοντες συχνά 

κατατάσσονται σε έξι διαφορετικές κατηγορίες: πολιτικοί, οικονοµικοί, κοινωνικοί, 

τεχνολογικοί, νοµικοί, και περιβαλλοντικοί. Ο λόγος ανάλυσης αυτών των παραγόντων 

έγκειται στο γεγονός, ότι η επιχείρηση  µπορεί να προετοιµαστεί καλύτερα και να 

εφαρµόσει τις απαιτούµενες αλλαγές που χρειάζονται, έτσι ώστε να εκµεταλλευτεί τις 

ευκαιρίες που θα τις δοθούν, καθώς και να αντιµετωπίσει µε επιτυχία κινδύνους που 

πιθανόν εµφανιστούν.  

 

Κατά την αξιολόγηση του εσωτερικού περιβάλλοντος, χρησιµοποιούνται στοιχεία που 

αφορούν τα προϊόντα της επιχείρησης, καθώς και τα δίκτυα διανοµής που χρησιµοποιεί. 

Για την αξιολόγηση των προϊόντων µπορούν να χρησιµοποιηθούν στοιχεία, όπως οι 

πωλήσεις, οι τιµές, και τα καθαρά κέρδη των προηγούµενων ετών. Επίσης, µια 

ενδελεχή µελέτη στα υπάρχοντα δίκτυα διανοµής, µπορεί να διαφωτίσει ποια δίκτυα 



43 
 

έχουν ιδιαίτερη επιτυχία και ποια είναι λιγότερο αξιοποιηµένα. Σκοπός είναι η 

ευρύτερη αξιολόγηση της λειτουργίας της επιχείρησης, µε στόχο την εύρεση των δοµών 

που δρουν αποτελεσµατικά, καθώς και η ανάδειξη των µερών µε χαµηλή 

αποδοτικότητα. Με αυτόν τον τρόπο η επιχείρηση µπορεί να καθορίσει τα 

πλεονεκτήµατα της και τις αδυναµίες της. 

 

4.3 Ανάλυση ευαισθησίας SWOT 

Η επιχείρηση παίρνει τις αναγκαίες πληροφορίες όσον αφορά την τρέχουσα κατάσταση 

της αγοράς που δραστηριοποιείται, µέσω της αρχικής ανάλυσης του εξωτερικού και 

εσωτερικού περιβάλλοντός της. Τα συγκεντρωµένα αυτά δεδοµένα, χρησιµοποιούνται 

στην υλοποίηση της ανάλυσης SWOT, που ως ακρώνυµο σηµαίνει: πλεονεκτήµατα, 

αδυναµίες, ευκαιρίες, και απειλές (strengths, weaknesses, opportunities, and threats). 

Είναι ένα από τα πρώτα στάδια του σχεδιασµού και βοηθάει την επιχείρηση να 

επικεντρωθεί στα σηµαντικά θέµατα και για αυτό είναι ιδιαίτερα χρήσιµο στην 

εξεύρεση κατάλληλων στρατηγικών ανάπτυξης. 

 

Η ανάλυση SWOT είναι ένας συνδυασµός εσωτερικών και εξωτερικών παραγόντων, 

που εντοπίζονται µέσω της αρχικής ανάλυσης του περιβάλλοντος µιας επιχείρησης. Ως 

πλεονεκτήµατα λογίζονται συνήθως τα εσωτερικά χαρακτηριστικά της επιχείρησης, 

όπως πόροι προς διάθεση ή και επιχειρησιακές δυνατότητες, που µπορούν να 

χρησιµοποιηθούν για να της προσφέρουν ανταγωνιστικό πλεονέκτηµα στην αγορά. 

Παραδείγµατα πλεονεκτηµάτων για µια επιχείρηση, είναι ένα δυνατό εµπορικό σήµα, 

καλή φήµη στους καταναλωτές και ευνοϊκή πρόσβαση στα δίκτυα διανοµής. Η έλλειψη 

κάποιου πλεονεκτήµατος µπορεί να θεωρηθεί και ως αδυναµία, όπου και αυτή 

θεωρείται εσωτερικός παράγοντας µιας επιχείρησης. Οι αδυναµίες µπορούν να 

κυµαίνονται από υψηλά κόστη κατασκευής/παροχής υπηρεσιών, µέχρι την κακή 

επικοινωνία του προσωπικού µε τους καταναλωτές. Σε µια επιχείρηση δεν είναι εύκολο 

να αφαιρεθούν οι υπάρχουσες αδυναµίες µονοµιάς, αλλά µόλις αναγνωριστούν πρέπει 

να γίνει προσπάθεια να ελαχιστοποιηθούν οι επιπτώσεις  που προκαλούν, και όπου 

είναι δυνατόν να εξαλειφθούν εντελώς. Τα πλεονεκτήµατα και οι αδυναµίες µιας 

επιχείρησης, µπορεί να έχουν πολύ έντονο το στοιχείο του υποκειµενισµού στον ορισµό 

τους, γι’ αυτό συχνά υπάρχει σχετική δυσκολία στην σωστή οριοθέτηση τους. Η έρευνα 

των καταναλωτών είναι ένας καλός τρόπος εύρεσης των εσωτερικών χαρακτηριστικών 
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µιας επιχείρησης, εποµένως οι γνώµες και οι παρατηρήσεις των πελατών πρέπει να 

λαµβάνονται πολύ σοβαρά υπ’ όψιν και να αναλύονται διεξοδικά. 

 

Οι ευκαιρίες λογίζονται ως εξωγενείς παράγοντες, που βρίσκονται στο εξωτερικό 

περιβάλλον της επιχείρησης και µπορούν να δηµιουργήσουν θετικές συνθήκες για 

ανάπτυξη. Για παράδειγµα, µια καινούργια τεχνολογική καινοτοµία που η εφαρµογή 

της στην επιχείρηση αναµένεται να αυξήσει την ανταγωνιστικότητα της. Άλλη 

περίπτωση είναι, όταν ένας ανταγωνιστής αντιµετωπίζει προβλήµατα ή έχει κλείσει και 

έτσι δηµιουργείται η ευκαιρία προσέλκυσης των πελατών του. Μια επιχείρηση πρέπει 

να βρίσκεται συνεχώς σε αναζήτηση διεξόδων ανάπτυξης και πρέπει να υπάρχει 

ιδιαίτερη µέριµνα στον προγραµµατισµό των µελλοντικών αναπτυξιακών κινήσεων. 

 

Οι αλλαγές στο εξωτερικό περιβάλλον, είναι πιθανόν να δηµιουργήσουν και απειλές σε 

µια επιχείρηση ή ακόµα και σε έναν ολόκληρο κλάδο. Οι απειλές µπορεί να 

περιλαµβάνουν για παράδειγµα, από έναν καινούργιο ανταγωνιστή στην τοπική αγορά 

µέχρι και ένα κύµα ανασφάλειας και φοβίας στον τουρισµό διεθνώς, λόγω 

αυξανόµενων κρουσµάτων τροµοκρατίας. Όποιες και αν είναι οι απειλές που 

παρουσιάζονται στο εξωτερικό περιβάλλον, είναι σηµαντικό η επιχείρηση να είναι 

ενήµερη για την ύπαρξη τους, ώστε να λαµβάνει τα ορθά µέτρα για την επιτυχή 

αντιµετώπισή τους. 

 

Εν κατακλείδι, µια ανάλυση SWOT για να θεωρηθεί αποδοτική, πρέπει να είναι 

συστηµατική και να διεξάγεται σε ευρεία κλίµακα, δηλαδή να είναι προϊόν 

δηµιουργικής και αυθεντικής µελέτης. Σύµφωνα µε τους Middelton et al. (2009), η 

ανάλυση δεν πρέπει να γίνεται αποκλειστικά από κάποιο συγκεκριµένο διευθυντικό 

στέλεχος της επιχείρησης, αλλά προτείνουν να λαµβάνουν µέρος στην διεργασία και 

άλλα στελέχη, αν όχι και µεγάλο µέρος του προσωπικού. Με αυτόν τον τρόπο 

επιτυγχάνεται µέγιστη χρήση της εµπειρίας και της αντίληψης που διαθέτει το 

ανθρώπινο δυναµικό της επιχείρησης. 

 

4.4 Ορισµός στρατηγικών στόχων 

Κατά τη διάρκεια του ελέγχου της τρέχουσας κατάστασης, δόθηκε η απάντηση στο 

ερώτηµα «που βρίσκεται τώρα η επιχείρηση», ενώ στη συνέχεια µέσω του ορισµού 

στόχων, θα δοθεί απάντηση στο ερώτηµα «που θέλει να πάει η επιχείρηση». Άρα το 



45 
 

επόµενο βήµα είναι ο ορισµός στόχων, οι οποίοι µπορούν να µεταφράσουν την 

αποστολή της επιχείρησης σε ευκόλως κατανοητές προτάσεις όσον αφορά τις αγορές, 

τα προϊόντα, τις πωλήσεις, το µάρκετινγκ, και τις στρατηγικές της επιχείρησης.  

 

Οι στόχοι πρέπει να είναι συγκεκριµένοι, µετρήσιµοι, εφικτοί, ρεαλιστικοί, και να 

µπορούν να επιτευχθούν εντός ενός συγκεκριµένου και έγκαιρου χρονικού ορίζοντα. 

Όταν οι στόχοι πληρούν τα προαναφερθέντα κριτήρια, υπάρχουν πολλά πλεονεκτήµατα 

για την επιχείρηση, καθώς µπορεί και επικεντρώνει το ανθρώπινο δυναµικό της, 

ανεξάρτητα της ιεραρχικής θέσης του καθενός στην επίτευξη των κοινών στρατηγικών 

στόχων. Επίσης, βοηθάει στη συγκέντρωση και διαφύλαξη των πολύτιµων πόρων που 

έχει στη διάθεσή της η επιχείρηση και ευνοεί την συνεργασία του προσωπικού, χωρίς 

περιττές καθυστερήσεις.  

 

Επιπλέον, η ύπαρξη υψηλών και φιλόδοξων στόχων µπορεί να εµπνεύσει το προσωπικό 

και να το ωθήσει σε πιο έντονη προσπάθεια. Πιο συγκεκριµένα, σύµφωνα µε την 

θεωρία του ορισµού-στόχου (goal-setting) των Locke & Latham (1990), οι πιο 

δύσκολοι στόχοι οδηγούν σε καλύτερη απόδοση σε σχέση µε τους πιο εύκολους και 

αόριστους στόχους, όπως π.χ. «κάνε το καλύτερο που µπορείς». Εποµένως, εφόσον 

κάποιος έχει δεσµευτεί στην επίτευξη ενός στόχου και έχει και τις απαιτούµενες 

ικανότητες να τον επιτύχει, καθώς και δεν έχει ταυτοχρόνως διαφορετικούς 

αντικρουόµενους στόχους, διαπιστώνεται µια θετική σχέση µεταξύ δυσκολίας στόχου 

και αποδοτικότητας. 

 

Επιπροσθέτως, µια επιχείρηση µπορεί να είναι στην πραγµατικότητα ένας ολόκληρος 

οργανισµός αποτελούµενος από πολλές διαφορετικές οµάδες, όπου κάθε οµάδα µπορεί 

να επιδιώκει τους δικούς της πρωτεύοντες στόχους σε βάρος των γενικών στόχων της 

επιχείρησης. Αυτή η προσπάθεια κάθε οµάδας µπορεί να έχει καλές προθέσεις, αλλά 

µπορεί ταυτοχρόνως να επιδρά αρνητικά στην επιχείρηση ως σύνολο, γι’ αυτό πρέπει 

να υπάρχει προσοχή στην σωστή διατύπωση των στόχων ώστε να αντιµετωπίζονται µε 

ευκολία τέτοιου είδους προβλήµατα. 

 

Τέλος, οι σωστά διατυπωµένοι στόχοι, αποτελούν ένα δίκαιο εργαλείο µέτρησης βάση 

του οποίου µπορούν να προσφερθούν ανταµοιβές και κίνητρα απόδοσης, στους 

εργαζόµενους της επιχείρησης. Έτσι προσφέρεται µια µεγαλύτερη αίσθηση 
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δικαιοσύνης στην επιχείρηση, µε ταυτόχρονη αναγνώριση της πραγµατικής 

προσπάθειας του κάθε εργαζοµένου. 

 

Σε αυτή την διαδικασία ορίζονται κυρίως µακροχρόνιου πλαισίου στόχοι, ενώ µπορούν 

να ενσωµατωθούν υπό συνθήκες σηµαντικότητας και βραχυχρόνιοι στόχοι, εφόσον 

ενεργούν προς όφελος της µακροπρόθεσµης στρατηγικής της επιχείρησης.  Όσο πιο 

διεξοδική και έγκαιρη ήταν η αρχική ανάλυση του περιβάλλοντος της επιχείρησης, 

καθώς και η ανάλυση SWOT στην συνέχεια, τόσο πιο εύκολη είναι και η διαδικασία 

ορισµού συγκεκριµένων στόχων. Αποτελεί ένα από τα πιο κρίσιµα στάδια της 

δηµιουργίας ενός στρατηγικού σχεδίου, όπου η πιθανή αποτυχία του θα οφείλεται σε 

µεγάλο βαθµό στην έλλειψη διαυγούς κατεύθυνσης και στρατηγικής από τα στελέχη 

και το προσωπικό της επιχείρησης. 

 

Ο Drucker (2007) έχει ορίσει οκτώ µείζονες κατηγορίες εντός των οποίων πρέπει να 

ορίζονται οι στρατηγικοί στόχοι: 

• Μάρκετινγκ: η επιχείρηση πρέπει να έχει την δυνατότητα να δηµιουργήσει ένα 

πελάτη. 

• Καινοτοµία: η επιχείρηση πρέπει να καινοτοµεί αλλιώς οι ανταγωνιστές θα την 

ξεπεράσουν και θα την καταστήσουν ως παρωχηµένη. 

• Ανθρώπινο ∆υναµικό, Οικονοµικοί Πόροι, Φυσικοί Πόροι: όλες οι 

επιχειρήσεις όσον αφορά την παραγωγή τους, εξαρτώνται αποκλειστικά από 

αυτούς τους τρεις οικονοµικούς παράγοντες.  

• Αποδοτικότητα: η επιχείρηση πρέπει να χρησιµοποιεί τους οικονοµικούς της 

πόρους αποδοτικά, προκειµένου να επιβιώσει στο ανταγωνιστικό περιβάλλον. 

• Κοινωνική Ευθύνη: η επιχείρηση υπάρχει και δραστηριοποιείται εντός ενός 

κοινωνικού πλαισίου που τις παρέχεται και πρέπει να αναλάβει τις κοινωνικές 

ευθύνες που της αναλογούν, µε ιδιαίτερη αναφορά στην αντιστάθµιση των 

περιβαλλοντολογικών επιπτώσεων που προκαλεί. 

• Προϋπόθεση Κέρδους: η επιχείρηση έχει την υποχρέωση να είναι κερδοφόρα, 

αλλιώς η επίτευξη των στόχων είναι αδύνατη. Το κέρδος καθαυτό δεν ορίζεται 

ως στόχος, αλλά ως προϋπόθεση που πρέπει να οριοθετείται µε 

αντικειµενικότητα όσον αφορά το είδος της επιχείρησης, τις στρατηγικές της, 
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τις ανάγκες της, και να ανταποκρίνεται στους επιχειρηµατικούς κινδύνους που 

αναλαµβάνει η επιχείρηση. 

 

4.5 Σχηµατισµός της στρατηγικής 

Μετά τον ορισµό των στόχων ακολουθεί ο σχηµατισµός της στρατηγικής. Ο 

στρατηγικός προγραµµατισµός είναι µια διαδικασία ανάπτυξης και συντήρησης µιας 

σύνδεσης µεταξύ των στόχων και δυνατοτήτων µιας επιχείρησης και των 

µεταβαλλόµενων ευκαιριών στις αγορές. Η στρατηγική διαµορφώνεται µε βάση τους 

συνολικούς στόχους της επιχείρησης, δηλαδή προσδιορίζει µια αλληλουχία  

απαιτούµενων ενεργειών, βάση των οποίων σκοπεύει η επιχείρηση να επιτύχει τους  

επιζητούµενους στόχους. Ο σχηµατισµός της στρατηγικής, µπορεί να θεωρηθεί ως ένα 

σχέδιο αγώνα υπό τη µορφή λίστας, όπου πρέπει να εµπεριέχονται κρίσιµες 

στρατηγικές αποφάσεις όσον αφορά την αγορά-στόχο, την τοποθέτηση στην αγορά, τα 

δίκτυα διανοµής, τις τιµές των προϊόντων/υπηρεσιών, τις διαφηµιστικές καµπάνιες και 

τέλος πιθανά έξοδα για έρευνα και ανάπτυξη. 

 

Η επιλογή της σωστής αγοράς που θα αποτελεί τον στόχο της επιχείρησης είναι κρίσιµη 

και συχνά κρύβει αρκετές δυσκολίες. Όταν ορίζεται µια αγορά-στόχος για ένα προϊόν ή 

µια υπηρεσία, πρέπει να παρακολουθούνται τρία διαφορετικά επίπεδα εντός αυτής. 

Σύµφωνα µε τον Kottler (1997) το πρώτο επίπεδο, αποτελείται από καταναλωτές που 

θέλουν να αγοράσουν και πληρούν τις προϋποθέσεις για να το πράξουν. Το δεύτερο 

επίπεδο, αποτελείται από καταναλωτές που πληρούν τις προϋποθέσεις αγοράς αλλά δεν 

νιώθουν την ανάγκη να το πράξουν. Το τρίτο επίπεδο, αποτελείται από καταναλωτές 

που αδυνατούν να αγοράσουν αλλά πρέπει να παρακολουθούνται σε περίπτωση που 

αλλάξουν οι καταναλωτικές του δυνατότητες. 

 

Η τοποθέτηση στην αγορά είναι η πράξη του προσεχτικού σχεδιασµού, του τι 

προσφέρει η επιχείρηση στους καταναλωτές έτσι ώστε οι υπηρεσίες και τα προϊόντα 

της να βασίζονται σε κάποια βαθύτερη ιδέα ή και να προσφέρουν ένα συγκεκριµένο 

όφελος. Ο σκοπός αυτής της προσέγγισης, είναι η δηµιουργία ενός ανταγωνιστικού 

πλεονεκτήµατος σε σχέση µε τους ανταγωνιστές, όπου για παράδειγµα, η τοποθέτηση 

τους προϊόντος θα στηρίζεται στην καλύτερη και γρηγορότερη εξυπηρέτηση, στη 

διαθεσιµότητα, ή στο να είναι οικονοµικά προσιτό. Με αυτό τον τρόπο το προϊόν 
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αποκτά µια σαφή, ξεχωριστή, και επιθυµητή θέση, σε σχέση µε τα προϊόντα των 

ανταγωνιστών, στην σκέψη των καταναλωτών που αποτελούν την αγορά-στόχο. 

 

Το µάρκετινγκ αδιαµφισβήτητα αποτελεί ένα από τα κρισιµότερα σηµεία του 

σχεδιασµού της στρατηγικής και θα πρέπει να γίνεται ιδιαίτερη µνεία στους λόγους που 

ένα προϊόν ή µια υπηρεσία είναι µοναδικά και συναρπαστικά για τους καταναλωτές. Η 

στρατηγική του µάρκετινγκ πρέπει να εξηγεί ποιο είναι το όφελος που απολαµβάνει ο 

καταναλωτής από την αγορά του συγκεκριµένου προϊόντος ή της συγκεκριµένης 

υπηρεσίας. Τέλος, πρέπει να δικαιολογεί γιατί ο καταναλωτής θα επιλέξει την 

επιχείρηση για την παροχή µιας συγκεκριµένης υπηρεσίας ή την αγορά ενός 

συγκεκριµένου προϊόντος αντί ενός ανταγωνιστή. 

 

4.6 Εφαρµογή στρατηγικής 

Σε συνέχεια του σχηµατισµού των στρατηγικών, πρέπει να ετοιµαστεί και το σχέδιο 

δράσης. Το σχέδιο δράσης είναι πιο συγκεκριµένο και αναφέρεται λεπτοµερώς στις 

στρατηγικές, δίνοντας πλήρως αναλυτικές απαντήσεις στο τι πρόκειται να συµβεί, πότε, 

από ποιόν, και πόσο θα κοστίσει. Με αυτό τον τρόπο, ορίζεται ένα χρονοδιάγραµµα 

δράσης της επιχείρησης, το οποίο οφείλει να είναι ευκόλως κατανοητό, προκειµένου να 

είναι εύκολη η εφαρµογή του από όλα τα πρόσωπα που συµµετέχουν. Ακόµα πιο 

σηµαντικό είναι να ορίζεται ξεκάθαρα το ποιοι έχουν την ευθύνη για την  εκτέλεση του 

σχεδίου δράσης, ώστε να µην υπάρχει η δυνατότητα παρεξηγήσεων και παρερµηνειών, 

µε σκοπό να γνωρίζει ο καθένας ποιος είναι ο ρόλος του εντός του σχεδίου δράσης. Ένα 

σχέδιο δράσης, µπορεί επίσης να θεωρηθεί και ως µια καµπάνια µάρκετινγκ, όπου 

περιγράφεται µια συντονισµένη προσπάθεια όσον αφορά τον σχεδιασµό των 

προϊόντων, την τιµολόγηση τους, τις απαραίτητες προωθητικές ενέργειες, την 

επικοινωνία µε τους πελάτες, και την διακίνηση των προϊόντων. 

  

Το σχέδιο δράσης µπορεί να διαµορφώνεται και να επικαιροποιείται ανά χρονικές 

περιόδους π.χ. µηνιαίως ή εξαµηνιαίως, έτσι ώστε να επικεντρώνεται στις απαραίτητες 

ενέργειες εκείνης της περιόδου. Για παράδειγµα, ένα ξενοδοχείο στη διάρκεια του 

Οκτωβρίου µπορεί να προβλέπει στο σχέδιο δράσης του κάποιες ενέργειες µάρκετινγκ 

για την επερχόµενη Χριστουγεννιάτικη σεζόν, ώστε να προωθήσει κάποια τουριστικά 

πακέτα. Στο σχέδιο δράσης θα παρουσιάζονται: τα τουριστικά πακέτα, το 

χρονοδιάγραµµα των επόµενων δυο µηνών µέχρι την ολοκλήρωση της 
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Χριστουγεννιάτικης σεζόν, τα συγκεκριµένα κανάλια διανοµής της προωθητικής 

ενέργειας (εφηµερίδες, ίντερνετ), το κόστος της προωθητικής ενέργειας και τέλος το 

ποιοι είναι οι υπεύθυνοι εντός της επιχείρησης για την εκτέλεση και ολοκλήρωση της 

ενέργειας.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Συµπεράσµατα 

 

Η εξαγωγή υπηρεσιών και η εξωστρέφεια των ελληνικών τουριστικών επιχειρήσεων 

και του ευρύτερου τουριστικού κλάδου, αποτελούν την απαραίτητη ώθηση για 

ανάπτυξη, που τόσο πολύ χρειάζεται η ελληνική οικονοµία. Μια οικονοµία που τις 

τελευταίες δεκαετίες αναπτύχθηκε στις µη στέρεες βάσεις της γιγάντωσης του 

δηµόσιου χρέους και του υπερ-δανεισµού των επιχειρήσεων και των καταναλωτών, 

µέσω άφθονου τραπεζικού χρήµατος, µε αποτέλεσµα το εµπορικό έλλειµµα τρεχουσών 

συναλλαγών να φτάσει το 2008 στο τεράστιο ποσό, για τα δεδοµένα της ελληνικής 

οικονοµίας, των 50 δις ευρώ. Είναι συνεπώς απαραίτητη η εφαρµογή οικονοµικών 

πολιτικών, που θα έχουν ως σκοπό τις επενδύσεις και την καινοτοµία στο ελληνικό 

τουριστικό προϊόν, προκειµένου να αποκτήσει ιδιαίτερη αξία η τουριστική εµπειρία που 

θέλει να εξάγει η ελληνική οικονοµία.  

Ένα από τα κύρια προβλήµατα που αντιµετωπίζει ο τουριστικός κλάδος, είναι η 

εποχικότητα και η απόλυτη προσκόλληση στον παραθεριστικό τουρισµό των 

καλοκαιρινών µηνών. Είναι αναγκαίο να γίνουν οι απαραίτητες ενέργειες σε επίπεδο 

κράτους, περιφερειών και δήµων, για την ανάπτυξη του ελληνικού τουριστικού 



50 
 

προϊόντος σε δωδεκάµηνη βάση, ώστε πλέον η Ελλάδα να αποτελέσει πόλο έλξης 

επισκεπτών καθ’ όλη την διάρκεια του έτους. Η ανάπτυξη των εναλλακτικών µορφών 

τουρισµού, π.χ. συνεδριακός τουρισµός, µε ταυτόχρονη βελτίωση της τουριστικής 

εικόνας των αστικών κέντρων, αποτελεί µια πρόταση για σκέψη και εφαρµογή προς 

αυτή τη κατεύθυνση. 

Σε επίπεδο τουριστικών επιχειρήσεων, οι επενδύσεις και τα στρατηγικά σχέδια µε 

εξαγωγικό χαρακτήρα, αποτελούν σχεδόν µονόδροµο για να υπάρξει εξέλιξη και 

ανάπτυξη στην δύσκολη οικονοµική συγκυρία που διανύουµε. Τα συγκεκριµένα 

στρατηγικά σχέδια, θα πρέπει να συνοδευτούν ταυτοχρόνως και από αναβάθµιση της 

ποιότητας των παρεχόµενων υπηρεσιών, µε σκοπό την καθιέρωση ενός υψηλού 

προτύπου τουρισµού, µε απώτερο σκοπό την καθιέρωση του ελληνικού τουριστικού 

προϊόντος ως ένα από τα πιο περιζήτητα διεθνώς.   
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